

EL REICHSTAG SUSPENDE SUS SESIONES

Las negociaciones de Austria y Montenegro

Duelos de artillería en Oriente y Occidente

MONTENEGRO

El Rey Nicolás de Montenegro ha pedido la paz sin condiciones, según ha declarado el conde Tisza en la Cámara de Hungría. Creemos que Austria y Alemania se mostrarán generosas con él. Y lo creemos, porque otra cosa sería impolítico.

El suceso no tiene gran importancia militar, pero sí moral, porque el Cuadruple Acuerdo, tan indeciso, fluctuante y tímido en los Balcanes, sufre una derrota nueva, que se añade a las numerosas que le ha proporcionado su diplomacia ciega y sus vacilantes Gobiernos. Ha tenido razón Barzilai, el ministro italiano, al sostener que lo sucedido en Montenegro es consecuencia de una larga serie de errores, imputables a todas las Potencias que luchan con el bloque austroalemán. Sin embargo, hay que decir que las culpas principales son de Rusia, Inglaterra e Italia. Francia, en la cuestión de los Balcanes, ha dado pruebas de que comprendía la importancia del problema planteado. Algunos de sus políticos y de sus periodistas pidieron en mayo que se constituyera el frente sudoriental. Doscientos mil francoinglises que hubieran ido por Salónica a Belgrado, unidos a 250.000 serbios y a los montenegrinos, hubiesen inmobilizado a Bulgaria y decidido a Grecia y Rumania. Mas en Londres no creyeron que la idea era realizable. Tal vez esperaron los ministros ingleses que Italia llevaría la guerra a la Dalmacia y se concertaría con los montenegrinos y serbios. Pero Italia peleaba con mucha cautela. Temía una invasión, y concentró en los Alpes un millón de hombres.

En Skutari hay algunos contingentes montenegrinos. También los hay serbios. Suponemos que estos últimos se retirarán a Durazzo y que, si se ven en peligro, descenderán a Valona para que desde esta bahía se transporten al seguro refugio de Corfú. Y quedarán frente a frente, en la orilla oriental del Adriático, los italianos y los austrohúngaros.

Se dice que Kowes bajará por las orillas del mar, ahuyentará a Essad de Durazzo, y no parará mientras no toque las fronteras epirotas. Italia tiene unos 50.000 hombres en Albania. ¿Los reembarcará? No es de creer, porque entonces, la indignación que ha causado la caída de Lovcen se centuplicaría, y Salandra y Sonnino tendrían que arrostrar una tempestad deshecha. Mas si el pequeño ejército italiano de Albania no se reembarca, deberá ser reforzado y elevado por lo menos al doble. Quizá todo acabe en la creación en Valona de un campo atrincherado, por el estilo del de Salónica. Y entonces, la contienda se inmobilizará en los Balcanes también.

Sin embargo, es probable que Kowes sea llamado pronto a Macedonia para cooperar al asalto del reducido de la península calcídica. Sus 80.000 hombres y su artillería ligera de gran provecho a las fuerzas coligadas que se van reuniendo desde Monastir a Xanthi.

¿Cómo acogerá la opinión pública en las naciones del Cuadruple Acuerdo la rendición montenegrina? Este es el aspecto trascendental del suceso. Los belgas y los serbios se han negado a pedir la paz, no obstante sus desastres. El Rey Nikita, cuya patria, poco mayor que la provincia de Madrid, estaba rodeada de enemigos y abandonada de aliados, no ha seguido esa conducta espartana. Hoy, belgas y serbios dependen del Cuadruple Acuerdo. No es probable que imiten a los montenegrinos, pues son, en cierto modo, prisioneros de sus protectores actuales. Seguramente, en Italia habrá dificultades de orden político, y posiblemente cambios en el Alto Mando. La Agencia Wolff dice que la Reina Elena pidió que Italia socorriera eficazmente a su padre, el Rey de Montenegro, y que Cadorna se negó de modo rotundo. ¿Qué hay de verdadero en ese relato?

Lo que cuesta la guerra

350 millones por día.

PARIS, 18. Un economista distinguido, M. Alfred Neymarck, acaba de hacer un interesante estudio, en el cual evalúa los gastos de la guerra para los diversos países beligerantes.

De los documentos que cita, resulta que los gastos militares de Alemania se elevan a más de 90 millones por día, ó sea 2.750 millones por mes.

Van a llegar a 100 millones diarios, á causa de los adelantos hechos á Bulgaria y Turquía y la ayuda acordada á Austria-Hungría.

Recordemos que los gastos militares mensuales de Francia se calculan para el primer trimestre de 1916 en 2.505 millones, y los de Inglaterra en más de tres mil millones.

En Rusia alcanzará en 1916 alrededor de dos mil millones.

En cuanto á Italia, sabemos que hasta el 31 de octubre había gastado en la guerra 3.866 millones.

Si la campaña terminase en julio de 1916, le habría costado á Italia de 14 á 15 mil millones.

Los gastos militares de Francia, de la Gran Bretaña, de Rusia, de Italia y de Alemania, varían en total de 10.000 á 11.000 millones por mes, ó sea más de 350 millones por día.

En cuanto á los empréstitos de guerra, se elevaban á fin de octubre de 1910 á 122.000 millones, descompuestos en esta forma: aliados, 73.293 millones; austroalemanes, 49.111 millones.

De esta cifra, 4.812 millones han sido prestados por los Estados Unidos.

En los Balcanes

El ataque á Salónica.

MILAN, 18. El corresponsal del «Giornale d'Italia» en Salónica da nuevos detalles sobre los preparativos del enemigo para un ataque al campo atrincherado.

Como el ataque no puede tener lugar sin la ayuda de la artillería pesada, y como, por otra parte, por estar destruida la línea del Vardar es imposible transportar los gruesos cañones á través de las montañas, donde no existen caminos, millares de soldados y alemanos, bajo la dirección de ingenieros alemanes, se ocupan en construir caminos y un trozo de ferrocarril para unir las dos líneas del Vardar y de Veles, pasando por Babuna.

Se confirma que cerca de 250.000 hombres están escalonados entre Monastir y Doiran. En la región de Xanthi hay 18.000 turcos, 30.000 búlgaros y 12.000 alemanes.

A propósito de este ejército, el corresponsal dice que todos los soldados de una división búlgara llevan uniforme austriaco, sin duda para que Grecia no sufra la vista de los uniformes búlgaros.

En suma, los aliados, que son 200.000, van á recibir el choque de más de 300.000 enemigos; pero aquéllos tienen la ventaja de ocupar fortificaciones potentemente fortificadas. El campo atrincherado parece ahora un inmenso castillo feudal, donde se hubiesen levantado los puentes é inundado los fosos.

Aeroplano cazado.

SALONICA, 18. Los cañones ingleses han atacado un aeroplano alemán que volaba sobre las líneas francoinglises.

El aparato quedó destruido y los dos tripulantes muertos.

Proyectos de Bulgaria.

GINEBRA, 18. Según un telegrama de Sofía, la Prensa búlgara anuncia la marcha sobre Albania para destruir las tribus albanesas y las tropas italianas.

Un relato de la toma de Lovcen.

ROMA, 18. Un testigo presencial ha hecho el siguiente relato dramático de la toma de Lovcen:

«El bombardeo llenó con sus ecos terribles el amplio anfiteatro limitado por las cimas. A todo lo largo, hasta la más alta (1.700 metros), subían las alambradas.

Esa cima aparecía completamente roja en el crepúsculo. Los cruceros y los fuertes de las bocas de Cattaro vomitaban torrentes de proyectiles.

Surgió un hidroplano en el mar, cruzó un torpedero la superficie tranquila de las olas, y se dibujó la torrecilla de un submarino.

Los tiros de los cañones montenegrinos se quedaban cortos. No alcanzaban su blanco. La cima de Kriculy, á la derecha de Lovcen, estaba en vuelta en fuego y en humo. Parecía un volcán. El fuego era cada vez más intenso.

El sol se ocultó tras la montaña. La batalla continuaba sin embargo. Se pudo ver, con los gemelos, cómo la infantería austriaca se lanzaba al asalto. Los montenegrinos volvieron el fuego de sus piezas contra los soldados que avanzaban. Poco después entraban en acción las ametralladoras. Los austriacos progresaban lentamente.

Al fin, llegó la noticia de que los montenegrinos se veían precisados á retirarse.

Cerró la noche. Los buques de guerra quedaron silenciosos. Pero entonces comenzó otra tempestad en tierra solamente, que no cesó ni un minuto en toda la noche.

Al amanecer, se nos dice que Lovcen ha caído.»

Una entrevista con Essad pachá.

PARIS, 18. Un redactor de «Le Journal», Enrique Barby, ha celebrado una interesante entrevista con uno de los hombres á quien hoy rinde más culto la actualidad, Essad pachá.

Essad pachá, como nadie ignora, es el alma de Albania, su principal figura, quien mañana tendrá más méritos para ser jefe de Estado.

Essad pachá comenzó diciendo al periodista que él amaba á Francia mucho y que todos los días pedía al Señor que le concediese la victoria, así como á sus aliados.

Hablando de los insurrectos, dijo que no los temía.

«Hace tres meses—añadió—que 5.000 insurrectos se levantaron en Kroia, decretando mi muerte y disponiéndose á salir de aquella población para apoderarse de mi residencia de Durazzo. Yo no vacilé; salí para Kroia, logré ganarlos á mi causa y, como estaban bien equipados y armados, les mandé á combatir á otros rebeldes.»

Siguió diciendo que gobernaba todas las grandes ciudades y que su ejército defendía el estado de su hacienda; si quisiera, podría prestar hasta 30.000 hombres.

Terminó asegurando Essad pachá que él, sucediera lo que sucediese, estaría siempre con los aliados.

Y en efecto, así ha sido. La entrevista se celebró el 17 de diciembre y el 21 del mismo el Presidente de Albania, Essad pachá, se ponía definitivamente al lado de la Entente, declarando la guerra á Austria y Bulgaria.

El periodista, al comentar la entrevista, hace este retrato de Essad pachá:

«Es, sobre todo, un hombre inteligente, activo y fuerte, que sabe muy bien lo que quiere. Además tiene el prestigio de ser el jefe de la gran familia de los Toptan, una de las más antiguas de Albania, que siempre le ha dominado.»

El Rey Pedro de Serbia

Detalles retrospectivos.

GINEBRA, 18. Un escritor serbio da cuenta de la actitud que observó el Rey Pedro entre sus tropas.

Jamás hizo anunciar su llegada. Se anunció su presencia por los gritos de «viva el Rey!», que los soldados lanzaban al reconocerle á su paso, gritos que le seguían en sus peregrinaciones á través de la metralla.

Nunca llevó un gran séquito; dos ó tres oficiales le bastaban.

Se detenía cerca de las baterías y observaba su tiro, y luego marchaba á felicitar á la infantería por su bravura.

Jamás hizo distinciones individuales, ni aun al entregar condecoraciones. Esto le hacía ser amado de sus soldados, que se sentían todos iguales ante él, y comprendían que el puesto que ocupaban no era el punto de partida de favores inmerecidos.

El Reichstag

Suspende sus sesiones.

GINEBRA, 19. Telegrafían de Berlín que el Reichstag ha suspendido sus sesiones hasta el 15 de marzo.

El servicio obligatorio en Inglaterra

Declaraciones del jefe de los ferroviarios.

LONDRES, 18. Mr. Thomas, laborista independiente, miembro del Parlamento y «leader» de los ferroviarios, que fué el cabecilla de los adversarios del «bill» del servicio militar obligatorio, hizo, durante una entrevista publicada en el «Christian Commonwealth», importantes declaraciones referentes á su actitud.

«Cuando el «bill» sea transformado en ley—dijo—no será entonces cuestión de huelgas. Nada haré para incitar á la guerra industrial durante la guerra actual. Al contrario, aconsejaré que no se vaya á la huelga.

Si las promesas de Mr. Asquith son cumplidas respecto á los medios de evitar el abuso en lo posible en perjuicio de los trabajadores, me verá obligado á ejercer mi influencia para que las industrias no tropiecen con dificultades.»

Alemania y Holanda

Polémicas de Prensa.

AMSTERDAM, 18. La oficiosa Gaceta de Colonia, con el título «Unas palabras para la Prensa antialemana de Holanda», escribe lo siguiente:

«El arma principal de la Cuadruple Entente en esta guerra ha sido la mentira y la calumnia. Habéis contribuido á afilar ese arma contra nosotros, no lo olvidaremos. Después de la guerra, cuando hayamos terminado con nuestros enemigos, arreglaremos las cuentas con vosotros. Por cada calumnia, por cada dibujo de Raemaekers, por cada insulto, por cada pedrada, por cada espectáculo teatral ofensivo á nosotros, exigiremos el pago con usura de lo que nos sea debido. Y si lo que decimos despierta las susceptibilidades del otro lado de la frontera, responderemos haciéndonos los sordos.»

La Melba, condecorada

En Canadá.

NUEVA YORK, 18. Comunican de Ottawa (Ontario) que el duque de Connaught, gobernador general del Canadá, ha conferido á la Melba la distinción honorífica de «Señora de gracia de la Orden de San Juan de Jerusalén», de la cual es jefe el duque, en reconocimiento de sus trabajos en favor de la Cruz Roja inglesa.

La Melba ha entregado á esta institución el producto íntegro de su última excursión por Australia y Canadá, ó sea 192.000 dólares.

El cardenal Mercier

En el Vaticano.

ROMA, 18. La audiencia que el cardenal Mercier tuvo con el Papa duró desde las nueve y cincuenta y cinco hasta las once y veinticinco.

El «Giornale d'Italia» dice que en los círculos eclesiásticos se afirma que el Papa acogió con visible simpatía la visita del cardenal belga y la que le hizo en estos últimos días el obispo de Namur.

El Papa les expresó las razones que le aconsejaban guardar reserva que sin embargo, no podía ser considerada como indiferencia, pues no era insensible á la voz dolorosa que se elevaba en Bulgaria y Armenia. Estaba profundamente emocionado.

Los documentos y las razones expuestas por los dos obispos produjeron sobre el Papa profunda impresión. Muchos detalles los ignoraba.

En los mismos círculos se confirma que la carta colectiva de los cuatro obispos belgas á los cuatro obispos alemanes no ha llegado á su destino.

La carta fué enviada al cardenal Hartmann; pero se cree que el Gobierno alemán le ha pedido que no la comunicase á los demás obispos.

Todo esto fué tratado en las entrevistas de los obispos belgas con el Papa.

El porvenir de Polonia

Se la repartirán.

AMSTERDAM, 18. El «Leipziger Tageblatt» dice lo que sigue:

«Comparando los resultados que hemos obtenido de los polacos en la Prusia oriental, con los de Austria en Galitzia, no podemos dudar acerca de la actitud que hemos de observar con la Polonia rusa. Ante todo, este vasto territorio, que las Potencias centrales han librado del yugo ruso, no debe quedar del poder exclusivo de una ó de otra; su reparto es, por tanto, inevitable. En cuanto al régimen en que el país, así dividido, debe vivir y prosperar, pertenece á los dos Imperios decidir, cada uno en lo que le concierne y como lo entienda, pero no dudemos: ¡la mano fuerte se impone! Fuera falsa modestia. ¡Si nuestra patria de cultura y de derecho acepta á esas masas, dominadas por la miseria, es una dicha que se les concede, cuyo valor es muy superior á sus aspiraciones nacionales! No soñemos sólo en preservar al Este: las fortalezas alemanas en Alemania nos defenderán contra los rusos. ¡Los productos de este país nos evitarán una segunda guerra, la del hambre!»

Episodios de la guerra

Hazafías de un zapador.

PARIS, 18. L'«Eclair» de l'Est cuenta el suceso que sigue:

«El zapador José Boudin había sido encargado, con una escuadra, de volar las alambradas que impedían el acceso á una trinchera alemana que debía ser atacada por los alpinos.

La pequeña tropa avanzó arrastrándose, pero fué descubierta y recibida á tiros. Todos cayeron muertos ó heridos, menos José Boudin.

Este se dejó caer al suelo como si le hubiera alcanzado una bala. Luego se aproximó á la trinchera. En uno de los sectores de ésta se hallaba, solo, un oficial, que observaba con sus gemelos el efecto de la fusilería. De un salto, José Boudin precipitose sobre él y le mató de un bayonetazo en el pecho.

El infeliz oberlieutenant cayó sin lanzar un grito.

José Boudin le quitó su capote y su casco de punta y se los puso. Adelantose por la trinchera, y gritó en alemán:

—¡El alza á 200 metros! ¡Fuego á discreción por la izquierda!»

La orden fué ejecutada. Y mientras los infantes alemanes disparaban sobre unos asaltantes imaginarios, los alpinos llegaron á la carrera por la izquierda, donde nadie hacía fuego.

En algunos minutos la trinchera fué ocupada, y sus 200 defensores tuvieron que rendirse.

José Boudin, que había ya sido citado tres veces en la orden del día, ha sido condecorado con la Legión de Honor.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 19. En el frente occidental no hay ningún cambio.

En el Cáucaso, en el combate del día 16, apresamos á 24 oficiales turcos y á más de 200 soldados, y cogimos un cañón, gran número de fusiles y municiones, tiendas de campaña y sinnúmero de viveres, especialmente galletas y harina.

Rectificación oficiosa. PETROGRADO, 19. El Estado mayor ruso del ejército del Cáucaso desmiente categóricamente los supuestos desastres rusos en

Persia y en el Cáucaso, pues, por el contrario, la ofensiva rusa se desarrolla de un modo absolutamente favorable.

En la Cámara de los Comunes

Reclutamiento para la Marina.

LONDRES, 19. En la Cámara de los Comunes, el Gobierno ha expuesto su conformidad con la enmienda que da prioridad al Almirantazgo para destinar á la Marina á los hombres llamados á las armas conforme al bill de reclutamiento.

El ministro de Marina declaró que necesitaba 30.000 hombres para que se incorporen á la Marina de guerra británica antes del 31 de marzo próximo, no creyendo sea difícil de obtener este número de reclutas.

En La Rochelle

Huelga de tableros.

BURDEOS, 19. De La Rochelle comunican que se han declarado en huelga los tableros, como protesta contra el acuerdo del Municipio, que reguló la venta de las carnes en vista del exorbitante precio que alcanzan.

La destrucción del «Persia»

Nadie se declara responsable.

WASHINGTON, 18. El embajador de los Estados Unidos en Berlín comunica que Alemania se ha puesto al habla con todos sus submarinos del Mediterráneo, no reconociéndose ninguno responsable de la destrucción del vapor «Persia».

El abastecimiento de carnes

en Alemania

Ha sido reglamentado.

GINEBRA, 19. El Gobierno alemán ha acordado reglamentar el abastecimiento de ganados y carnes, mediante la creación de Sociedades cooperativas de compra y venta al por mayor y al detail, que trabajarán bajo la inspección del Estado.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 19. Parte oficial: «Cerca de Fricourt hicimos estallar anteayer una mina que destruyó la mayor parte de los parapetos enemigos, causándoles grandes pérdidas con esta explosión y con el cañonero que iniciamos seguidamente.

Durante la jornada de ayer, la tranquilidad fué completa en todo nuestro frente, habiendo sólo que señalar fuego intermitente en ambas artillerías.»

La independencia de Bélgica

Palabras de Benedicto XV.

EL HAVRE, 19. El padre Henusse, jesuita y hoy capellán del Ejército belga, en un sermón pronunciado á las tropas ha dicho que el Papa le ha declarado y autorizado para repetirle en las trincheras belgas, que para Su Santidad la primera y fundamental condición de una paz justa será la reconstitución íntegra de Bélgica en Europa y África, con una indemnización pagada por Alemania.

«Yo no interpondré mis buenos oficios para la paz—dijo Benedicto XV—sin que se acepten previamente estas condiciones, porque yo no puedo prescindir de la moral.»

El entusiasmo producido en el ejército por el sermón del padre Henusse ha sido indescriptible.

De Cuerpo en Cuerpo se iba transmitiendo la noticia, y los vivas al Papa, á Bélgica y al Rey atronaban el espacio.

Los alemanes en Bruselas

Una incautación.

AMSTERDAM, 19. Los alemanes se han incautado de la Compañía nacional de vagones-lits, que tiene su domicilio en Bruselas; la han cambiado el título por el de Mittel Europaische Speise und Schalfwagen-Gesellschaft, y aplicado el material á la línea Efringen-Constantinopla.

Excursión aérea

Bajas búlgaras.

ATENAS, 19. Según informes de Salónica, el resultado del último «raid» de los aviadores franceses ha sido desastroso para los búlgaros, que han tenido centenares de muertos y heridos.

Los aliados preparan una nueva excursión aérea.

El Kaiser, restablecido

Marcha al frente.

AMSTERDAM, 19. Comunican de Berlín que el Kaiser, completamente restablecido de su dolencia, ha salido esta tarde para el frente.

Según el «Lokal Anzeiger», el Emperador Guillermo, acompañado de la Emperatriz, ha visitado el hospital de guerra instalado en el Jardín Zoológico, permaneciendo allí largo rato.

En Armenia

Retrosceso de los turcos. GINEBRA, 19. Anuncian de Berlín que, según confesión de los turcos, las fuerzas otomanas de la Armenia del Norte, cerca del valle de Yeisk, han abandonado sus posiciones y retrocedido algunos kilómetros.

Grecia y Bulgaria

Conferencia importante. BERNA, 19. Despachos de Viena dan cuenta de una importante y larga entrevista celebrada en Atenas entre el Rey Constantino y el ministro de Bulgaria, a la que se concede mucha más importancia por el hecho de hallarse el Monarca enfermo y recibir sólo al jefe del Gobierno en caso de extrema urgencia.

Una entrevista.

ROTTERDAM, 19. El Rey Constantino y el ministro de Bulgaria han celebrado una larga audiencia, a la que se atribuye gran importancia por haber asistido también a la misma el Presidente del Consejo de ministros de Grecia.

Inglaterra y Dinamarca

Un concierto. COPENHAGUE, 19. Un periódico anuncia que se ha llegado a un acuerdo entre el Gobierno inglés y los representantes daneses de la industria y el comercio respecto al envío de mercancías entre Inglaterra y Dinamarca.

Una nota colectiva

Presentada a Grecia. LONDRES, 19. Telegrafían al «Morning Post», con referencia a noticias de Budapest, que los representantes de las Potencias centrales han presentado una nota colectiva al Gobierno griego para que defina su actitud antes de proceder al ataque contra las posiciones de Salónica.

Austria y Montenegro

rompen las negociaciones. El Rey Nicolás saldrá de Scutari. ROMA, 19. Según las últimas noticias recibidas, parece que las negociaciones entre Austria y Montenegro están rotas, siendo inaceptables las condiciones impuestas por Austria.

Los serbios en Salónica

Dos desertores búlgaros. SALONICA, 19. Han llegado 1.800 soldados serbios a bordo de un transporte aliado. Proceden de Albania y han sido trasladados al campamento francés, donde serán armados y equipados.

Transatlánticos holandeses detenidos

Ante el Tribunal de presas. LONDRES, 19. Al «Daily Mail» dicen de Rotterdam que la Marina inglesa detuvo a seis transatlánticos holandeses, permitiéndoles llegar a Rotterdam con la condición de que parte de su cargamento sea llevado ante el Tribunal de presas.

Sobre la caída de Montenegro

Juicios del «Daily Telegraph». LONDRES, 19. The Daily Telegraph habla de Montenegro diciendo que aceptan la derrota los restos del pequeño ejército del país más chico del mundo.

Lo que dice el «Morning Post».

LONDRES, 19. El «Morning Post» dice que Montenegro fué el primero entre los aliados en someterse y también es el más pequeño, y las fanfarronadas enemigas se reducen, en realidad, a haber triunfado del más débil de los adversarios después de un año y medio de guerra.

El hecho de que Alemania ha ocupado territorios de los aliados, y que los alemanes no consideran como decisivo, ha sido interpretado por los aliados como una necesidad de dilatar el frente de combate que existía al principio de la guerra.

Alemania ha ampliado su periferia, sus frentes han resultado aumentados. Los aliados absorben como brazos de pulpos por ambos lados y continuarán hasta que alcancen el corazón; entonces los tentáculos que sujetan Serbia y Montenegro se retirarán rápidamente.

El corazón es el punto más importante de nuestro éxito. Los enemigos de la periferia no podrán modificar el éxito final.

La marcha de los aliados, gradual, lenta y constante, apunta al centro, mientras que los éxitos alemanes son periféricos.

Si Alemania hubiese conquistado París, Londres a Petrogrado, las fanfarronadas actuales serían acaso justificadas; pero aun así, Alemania no habría ganado la guerra.

Admitamos la tesis alemana de que Alemania está por todas partes victoriosa por tierra; los aliados tienen la supremacía de los mares, y los mares tienen más extensión que las tierras, y los aliados pueden ir a todas las partes del mundo, de donde Alemania está excluida mientras las flotas aliadas no hayan sido vencidas.

Los laboristas

Retirada de una enmienda. LONDRES, 19. En la Cámara de los Comunes, el laborista Hodge ha retirado la enmienda por la que se pedía no se haga extensiva la ley a los industriales, añadiendo que el partido laborista aceptaba cuantas enmiendas tendieran a la más fácil y pronta aprobación del proyecto.

El Sr. Bonar Law dió las gracias por que no se pongan dificultades a esta obra de Gobierno, levantándose la sesión después de aprobarse las enmiendas ministeriales.

Ministros franceses en Londres

Devolviendo una visita. LONDRES, 19. El jefe del Gobierno francés, M. Briand, acompañado de los ministros Sres. Sembat y Lecaze, han llegado a Londres, con objeto de devolver la visita que hizo a Francia el Gobierno últimamente.

Aprovecharán su estancia en la capital inglesa para tratar algunos puntos de detalle suscitados entre ambos países.

El clero belga

Sacerdotes condenados.—Apercibimiento. PARIS, 19. Han sido condenados por los Consejos de guerra alemanes los jesuitas Serafin Vermeulen y Paul Dom, el primero a ocho meses de cárcel y el segundo a 300 marcos de multa; y los vicarios Julio Petit y Pablo Damiers, a tres meses y un mes de cárcel, respectivamente, los cuatro por ayudar a la causa nacional y oponerse al Gobierno de ocupación belga, de diversos modos.

Los diarios alemanes de Bélgica publican una nota oficiosa de la Comandancia militar, que dice:

«El clero católico, que debiera predicar la sumisión a los Poderes constituidos y a la gran nación a que Dios ha entregado Bélgica, es el elemento faccioso y rebelde más importante.

Que no olviden los sacerdotes católicos que el Kaiser es el ungido de Dios, y el pueblo alemán el elegido para salvar y regenerar a todos los pueblos y a todas las religiones: quien los resiste, peca gravemente.»

En el frente occidental

Comunicación francesa. PARIS, 19. Parte oficial de las quince: «Nada que añadir al precedente comunicado.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Telegramas. PARIS (Torre Eiffel), 19. El «Rousskoije Slovo», de Moscú, publica los siguientes despachos que le han sido enviados con motivo del año nuevo ortodoxo:

De M. Aristides Briand: «Precipitados en la guerra por la más monstruosa de las agresiones, Francia y Rusia han sellado con la sangre de tantos héroes el pacto que tenían convenido hace más de veinte años, y que las habían reunido para la misma obra de paz y de civilización.

Diez y ocho meses de terrible guerra no han debilitado en nada el valor y la resolución que hace dueña a nuestra fraternidad de armas de una gran victoria, que el enemigo, cada día más fatigado, desespera de alcanzar ante nuestra fuerza creciente. Yo desearía que cada ruso en particular supiera y reconociera la admiración y el afecto que encierra el corazón de cada francés por la gran Rusia.

Conocemos sus sufrimientos, su heroísmo, sus esfuerzos, su inquebrantable resolución de vencer y de libertar al mundo. Todo esto es una de las más vivas esperanzas con que saludamos al nuevo año.

Indisolublemente unidas a sus aliadas, Francia y Rusia pueden en este año esperar sin temor el porvenir, pues hemos llegado al momento en que nuestros enemigos, agotados, intentan en vano fortalecer a sus ejércitos dispersos, contra los cuales se preparan los nuestros con formidable valor, para hacer el esfuerzo decisivo que salvará la civilización y asegurará a Europa libertad y prosperidad de las patrias pacíficas.»

Del general Joffre: «Del mismo modo que el pueblo y los ejércitos rusos, el pueblo y los ejércitos franceses quieren la victoria completa, el castigo de los agresores, el triunfo del derecho y de la justicia. Todas nuestras energías, como todas las vuestras, se dirigen hacia ese objeto, al que cada día estamos más próximos. La unión cada vez más estrecha de nuestros esfuerzos, es una prueba segura del éxito. ¡¡Venceremos!!

De lord Kitchener: «Nuestra fraternidad de armas nos llena de orgullo, y seguimos con profunda admiración la tenacidad y la bravura de las tropas rusas. Tenemos la plena confianza de que nuestros esfuerzos, unidos, no han de cesar hasta que aseguremos la victoria completa sobre nuestros enemigos. ¡Que Dios Todopoderoso nos conceda la realización de nuestras esperanzas en el nuevo año que empieza!»

Satisfacción.

La opinión pública ha acogido con satisfacción la noticia de que se ha confiado al general Sarrail el mando de las tropas aliadas en Salónica, y que de este modo se ha restituido la unidad de dirección, hasta el punto de que la Prensa inglesa comenta esta decisión favorablemente.

En el Canadá.

Dicen de Ottawa, que el Gobierno y la oposición están de acuerdo para aumentar en 500.000 hombres el contingente de tropas canadienses.

Rectificación.

(Rectificación al comunicado de Prensa del 18 de enero, a las seis de la tarde.)

Debe decir: «Inglaterra ha decidido estrechar aún más el bloque. Los hermosos días del contrabando han terminado, y los neutrales están ahora dispuestos a confesar que comprenden esta verdad. El contrabando sólo beneficia a un corto número de personas, a quienes enriquece, mientras que la masa del pueblo sufre cada día más. La terminación de la guerra sólo puede obtenerse por el hambre de Alemania.»

Ruptura de negociaciones.

PARIS, 19, tres tarde. Se anuncia la ruptura de las negociaciones entre Austria y Montenegro. Las condiciones impuestas por Austria no han sido aceptadas por Montenegro. El Rey, la Familia Real y el Cuerpo diplomático van a marchar a Italia.

Lista de bajas.

Según el Nieuwe Rotterdamse Courant, las pérdidas entre el día 21 de diciembre y el 3 de enero, según las listas números 400 a 419, son 23.324 muertos, heridos y desaparecidos. Las pérdidas totales son 2.339.600 hombres, sin contar 325 listas wurtemberguesas, 243 bávaras, 421 sajonas, 61 navales y algunas otras concernientes a oficiales y suboficiales alemanes agregados a la Armada turca.

Una orden.

El Wiener Zeitung publica una orden rebajando en Viena la ración de pan de 400 a 300 gramos.

De Inglaterra

Los papeles de von Papan.

LONDRES (Estación del Almirantazgo Británico), 19 de enero de 1916; a las 5 de la tarde.

Los papeles del capitán von Papan se publicarán en breve oficialmente.

Transatlántico holandés averiado.

El transatlántico holandés «Ryndam», que se dirigía a Rotterdam, es llevado a Gravesend por remolcadores, con grandes averías, por haber tropezado con una mina.

Todos los pasajeros están en salvo; pero tres fogoneros resultaron muertos y cuatro heridos a consecuencia de la explosión. Se espera salvar el vapor.

De Alemania

La rendición de Montenegro.

NAUEN, 19, 10 mañana. Los dos ministros montenegrinos que el día 13 se presentaron para entablar negociaciones de paz se han quedado en Cetina, comunicándose con ellos por medio de terceras personas.

Hasta ahora se ha convenido en que sean entregadas todas las armas de fuego y también todas aquellas que lleva cada montenegrino como herencia de sus padres.

Todos los montenegrinos armados van dejando las armas por regimientos.

Las tropas austrohúngaras marcharán a través del país, revisando, para que no se formen en ninguna parte bandas que puedan hacer la guerra de guerrillas.

Los hombres aptos para el manejo de las armas serán internados; las mujeres permanecerán en sus hogares.

Todas las comunicaciones, principalmente los ferrocarriles, serán entregados. De este modo, todas las tropas austrohúngaras en Montenegro quedarán libres.

El país será defendido contra un ataque mediante una fortificación de la costa.

Las tropas austrohúngaras encontraron al entrar limpia la ciudad de Cetina, libre de miseria, la población amable y atenta, entregando las armas voluntariamente y mostrando la mayor hospitalidad. Reina mucha cordialidad entre sus habitantes y las tropas.

En el arsenal hay un orden admirable, habiéndose encontrado un rico botín, consistente en ametralladoras, cartuchos, fusiles, hornos, máquinas y revólvers.

Detrás del edificio se encontraban cañones, entre ellos algunos de construcción moderna, de procedencia italiana y francesa.

El Konak presentaba síntomas de haber sido abandonado a toda prisa. En la mesa del despacho grande se encontró el nombramiento del Rey como coronel de un regimiento austrohúngaro.

Las negociaciones para convenir los detalles de la rendición de las armas han comenzado ayer por la tarde.

Las fuerzas austrohúngaras, que entraron a ocupar también Virlazar y Rijeka, suspendieron las hostilidades.

En la Cámara prusiana anunció el Presidente la rendición de Montenegro con estas palabras:

«Si no se tratara de un enemigo, diría: «Vivat semper!» Pero ojalá siga el segundo y hasta el último perro furioso.»

La Gaceta de Colonia hace resaltar que la ofensiva rusa en la Galitzia oriental tenía principalmente por objeto hacer impresión en Rumania y debilitar la ofensiva austrohúngara contra Montenegro; pero dicha ofensiva fracasó y Montenegro quedó aplastado.

El conocido crítico militar comandante Morant pone de relieve la importancia de firmar la paz Montenegro, que, desde el punto de vista militar, en lo referente al apremio del ejército montenegrino no es de tal transcendencia como la prueba de que la Entente no pudo socorrer a sus aliados. Dice que los ejércitos de la Entente, superiores en número, no acudieron para salvar a Montenegro porque no existían.

Ahora cada uno de los aliados echa la culpa a Italia, que contesta con la misma moneda.

El escritor francés M. Hervé dice: «La cadena de desdichas en los Balcanes no se ha terminado todavía, y puede traer nuevos desencuentos.

Italia seguirá el ejemplo de Inglaterra en Gallipoli, retirando sus tropas de Albania.»

Comentarios periodísticos.

«L'Idée Nationale» dice que Inglaterra y Francia son las menos autorizadas para hacer cargos a Italia, pues primero abandonaron a Rusia y después a Serbia. Califica de descabellada la empresa de los Dardanelos.

Todos los periódicos italianos se expresan con violencia contra su Gobierno. «L'Idée Nationale» declara que los errores cometidos por los demás aliados no tienen ninguna culpa para el Gobierno italiano, que debiera modificar su actitud, y en vez de dar explicaciones, obrar. De lo contrario, la Prensa italiana haría ver claramente al Gobierno los deseos del pueblo.

La Prensa italiana protesta contra los abusos cometidos por los ingleses respecto a los fletes de carbones entre Cardiff y Génova, que subieron en dos semanas 75 céntimos por tonelada, lo que causará la completa ruina de la industria italiana.

Disensiones.

La ocupación de la isla Castellorizo ha producido serias disensiones entre Italia por una parte e Inglaterra y Francia por la otra, pues al comenzar la guerra aquella nación hizo valer sus derechos sobre la isla, obteniendo la concesión.

Los fugitivos serbios venidos a Italia no permanecerán allí, porque su estancia puede causar impresión; por eso estos refugiados fueron enviados a Corfú, obligados a seguir su viaje a París.

Ya antes de llegar las primeras noticias de la rendición de Montenegro publicaron los periódicos italianos cortos artículos preliminares, declarando que únicamente la paz separada podía librar a Montenegro de la suerte corrida por Bélgica y Serbia.

Dice Clemenceau.

M. Clemenceau protesta enérgicamente contra la empresa de Salónica.

Tilda de crimen el envío de nuevas tropas a Sarrail, y enumera los tres tremendos fracasos sufridos en el Oriente: los Dardanelos, Serbia y Montenegro.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Señora, esa Norina de quien habla su hija, ¿vive en Marsella? —¡Sí!—respondió la viuda emocionada. —Quería mucho la niña a esa mujer? —¡Sí! ¿Por qué me haéis esa pregunta? —Porque va a hacer falta alguien que se instale al lado de Miette para cuidarla. Como es probable que usted no sea bastante hábil, dicho sea sin ofenderla, para llenar las funciones difíciles y delicadas de una enfermera, sería prudente, si esa Norina en cuestión ha cuidado de ella otras veces con cariño, como parece, llamarla ahora, y que ella, con la ayuda de esta joven—y el doctor señaló a Berta, que desde el principio de esta escena no se había separado de la cama,—cuidara, bajo mi dirección, a la enferma, porque pienso dedicarme de una manera especial al cuidado de esta niña. —¡Imposible!—respondió secamente Hermancia. —¡Imposible!—dijo el doctor con ex-

trañeza.—¿Me permite usted preguntarle la causa, señora? —Doctor, usted comprenderá las razones que me han hecho contestarle tan categóricamente cuando le diga quién es Norina. —¿Quién es? —La mujer de Patricio Mouraille. —La mujer del... El doctor no acabó. —¡Sí!—repuso la viuda Bourelly.—¿No es cierto que es imposible instalar a esa mujer en mi casa, a la cabecera de mi hija? El señor Morris se inclinó. —Tiene usted razón, señora. Dispénsame; no sabía de quién se trataba. —Doctor, dígamele de una vez: ¿está grave Miette? —Sí, señora, muy grave. —¿En peligro? —Puede ser. —¿Qué tiene? —Una fiebre cerebral. Los ojos de Tanala se animaron. —La casualidad me ayuda una vez más—pensó,—pues me da unos días de tregua; más de los que necesito para lograr mis deseos. ¡La niña no hablará! La viuda oyó la noticia con viva emoción. A pesar de todo, quería a su hija... a su manera, es decir, egoístamente; pero era sincera al asegurar que le affigia saber que estaba en peligro. Hasta entonces creyó que la enfermedad de Miette era pasajera; pero al oír al doctor exclamó: —¡Mi pobre niña! Yo la cuidaré, doc-

tor; ya verá usted. No soy tan torpe como se figura. No la dejaré ni un momento mientras tema por su vida... ¡Hija mía!... Me estremezco a la sola idea de perderla... Sí, soy frívola, ligera; convengo en ello; pero soy madre y sabré cumplir con mi deber. —¡Vamos!—pensó el doctor.—¿Cualquiera se iba a figurar que pudiera suceder esto!... Tanala parece disgustado. Después de un momento de reflexión se dijo: —Buenos propósitos, demasiado buenos... En este momento, de seguro que es sincera. ¿Pero persistirá en cumplir con «su deber», como ella dice?... Lo dudo. Y en seguida resolvió convencerse de que tenía razón para dudar de la constancia de la viuda, preguntándola: —¿No es mañana cuando se ha de efectuar vuestro matrimonio? —¡Es verdad!—exclamó la viuda Bourelly.—¿Pues no se me había olvidado por un momento? El señor Morris no pudo contener una sonrisa y se dijo: —Tenía yo razón para desconfiar de tan buenos propósitos. ¿Cualquiera confía un enfermo a esta cabeza de chorlito! En voz alta dijo: —Y es que no puede usted retardar la ceremonia anunciada ni aplazar la fiesta tan esperada de todos. Estas palabras sumieron a la viuda en una cruel incertidumbre. No sabía qué resolver. —¡Dios mío! ¿Dios mío! ¿Qué hacer?—exclamó dejándose caer en un si-

lón.—Verdaderamente es difícil aplazar la ceremonia y la fiesta. Todo está dispuesto; la mayor parte de los gastos, hechos. Y, además, ¡el mundo es tan malo!... No faltará quien diga que la unión proyectada se ha deshecho a última hora. ¡Dios sabe las calumnias que se inventarán!... Por otra parte, no se debe dar aquí una fiesta tan brillante como se había preparado, estando mi hija gravemente enferma. Verdaderamente estoy perpleja, no sé qué hacer... ¿Qué piensas tú? Y se dirigió a Tanala, que procuró contener su impaciencia para contestar discretamente: —Me parece que sería mejor aplazar la ceremonia. —Y usted, doctor—dijo la viuda,—¿qué opina? El señor Morris, que ya sabía a qué atenerse sobre lo que más le importaba respecto a Miette, contestó: —Ya que me pide usted consejo, señora, se lo daré, pero sólo en lo que concierne a su hija. Sea lo que quiera lo que se resuelva respecto a vuestro matrimonio, es preciso que alguien se instale aquí muy pronto, cerca de la enferma, y que no se separe de ella; yo creo que este alguien lo encontrará en el convento de donde sacó usted hace quince días a su hija. La buena señora Felicia, ya se sabe que quiere muchísimo a esta niña. Si acepta usted, puedo pedirle que envíe a una de las hermanas, que cuidará a la enferma con tan tierna solicitud como incansante afecto. Esta proposición encantó a la viuda. Ya se estaba viendo retenida días y días

a la cabecera de la enferma, y esto la asustaba. El señor Morris tuvo una idea excelente. Miette estaría divinamente cuidada por una hermana escogida por la madre superiora. El doctor salvó la situación. Era un hombre de mucho talento. Al dar aquel consejo había prestado un señalado servicio. Relativamente tranquila respecto a Miette, la viuda Bourelly se mostró menos triste. —Acepto su ofrecimiento, mi querido doctor—dijo,—y le quedo muy reconocido. Queda convenido que rogará usted a la madre superiora que nos envíe una hermana. ¿Cuándo se ocupará de ello? —Inmediatamente; antes de una hora estaré aquí con la religiosa. —¿Hará usted eso, doctor? ¡Cuánto tengo que agradecerle!... ¿De modo que va usted a partir en seguida? —Sí. —Mientras tanto, ¿qué hay que hacer con mi pobre Miette? —Nada; hace un momento que se ha dormido. Está muy quebrantada. Cuando yo vuelva daré mis instrucciones a la religiosa, y hasta que esté fuera de peligro vendré dos veces al día. —Una vez más le doy las gracias, mi buen doctor. Hasta su regreso me estará aquí. —Es inútil. Usted puede ocuparse de sus cosas. Berta cuidará de la enferma... Me voy, porque quiero estar aquí con la religiosa antes de una hora.

Dice que ahora Salónica será el remate de todo esto, lo que tendrá como consecuencia un completo chasco en Oriente.

Indica como indispensable la repatriación de las fuerzas acampadas en Salónica.

Desembarcos.

Los franceses continúan desembarcando tropas en Cavalla, alojándolas en las viviendas abandonadas por sus moradores.

Las tropas anglofrancesas desembarcadas en Phalero han sido retiradas después de haber prohibido a los griegos el uso del cable marítimo.

Archivos quemados.

Los archivos de las Embajadas de las Potencias centrales en Atenas han sido quemados para que no caigan en manos de la Entente.

Berlín y Mahoma.

En Berlín se celebró ayer el cumpleaños del profeta Mahomed. La colonia turca se reunió en casa del profesor Sneh Abdel Abig Shawish; estaban presentes el embajador turco, Pakki pachá; los consejeros de la Embajada Bhen bey y Ruendchi bey, Inhoff pachá, el sabio turco tártaro Abder Reshid Ibrahim.

El profesor Sheikh Shawish manifestó en un discurso que este día era el comienzo de una nueva época. El embajador, Pakki pachá, habló de las relaciones entre el Islam y el Cristianismo.

El tren de los Balcanes.

A la llegada del primer tren de Berlín a la capital turca se hallaban presentes Talaat bey, el Presidente de la Cámara; Hadchi Adil bey, ministro de Comercio; Ajmed Kissim bey Sali pachá, primer ayudante del Sultán; Shukri bey, secretario general; Pertz pachá, prefecto de Pera, el jefe de la Policía de Seguridad, el consejero de la Embajada Von Neurath, el almirante Suchon, el embajador búlgaro, Klushew.

Al entrar el tren en agujas, la música entonó los himnos nacionales de los países aliados, entre atronadores aplausos y los vivas del inmenso gentío congregado.

El entusiasmo subió aún más de punto al conocerse la noticia de la rendición de Montenegro.

Un miembro del Gobierno turco dijo: «La Entente se desmorona; las Potencias centrales están cada día más fuertemente unidas.»

La Cámara turca envió un voto de gracias al Parlamento húngaro por la noticia de haber sido reconocida por una ley en Hungría la religión israelita.

En el Irak.

En el frente de Irak, la artillería turca destruyó a un monitor enemigo en la región de Sheikh Said.

La salud del Kaiser y la situación de Montenegro.

De la estación radiográfica de Carnarvon se comunicó con fecha 14 del actual: «El Kaiser se ha agravado. Noticias de origen fidedigno aseguran que la familia imperial rodea el lecho del augusto enfermo. Los radiogramas alemanes lo niegan; pero probablemente se sabrán pronto cosas aún peores.»

Otra noticia semejante se comunicó desde París el mismo día:

«La enfermedad del Kaiser continúa produciendo gran preocupación. Un radiograma de Roma anuncia la marcha inmediata de la Reina de Grecia a Berlín, llamada a causa de la agravación de su hermano.»

Tan exageradas y contrarias a la verdad eran estas noticias, que ante el temor al ridículo, el Almirantazgo inglés se creyó en el caso de publicar una rectificación en un telegrama oficial del día 17, que dice así:

«Un telegrama de Berlín asegura que el Kaiser está completamente restablecido de su ligera enfermedad. Fue entusiastamente ovacionado al ir en coche al palacio del Canciller. Posteriormente un telegrama oficial de Berlín asegura que el Kaiser marchará al frente de batalla el lunes.»

El mismo día 17 por la noche se anuncia desde Alemania que el Emperador habla vuelto al frente de batalla.

Del mismo modo fueron mixtificadas las noticias con que las Agencias oficiales y oficiosas de la Múltiple anunciaban al mundo entero los acontecimientos en Montenegro.

Desde Poldhu comunicaron con fecha 16: «La Tribuna de Roma ha publicado una nota autorizada negando que Montenegro aceptará las condiciones de paz que les proponen los austriacos. Para decir verdad, Montenegro continuará hinchando sin cesar.»

Y en efecto; ayer 18 se nos anuncia que ya el día 13 Montenegro había iniciado negociaciones de paz.

El cambio del marco en los países neutrales.

El Times dice: «La causa inmediata de la nueva baja observada los últimos días en el valor del marco alemán en los países neutrales es debida muy probablemente a las bajas de los cupones de los empréstitos alemanes que están entre manos de suscriptores extranjeros. Sin embargo, en este asunto se olvida muchas veces que probablemente un cambio extranjero desfavorable no perjudicará a Alemania tanto como nos puede perjudicar a nosotros en Inglaterra, considerando que tenemos que hacer en los países extranjeros importantes pagos por nuestro comercio de importación y que hemos preservado tan eficazmente a Alemania del disfrute de semejante lujo.»

La cuestión del servicio obligatorio en Inglaterra.

Según el Times, en la Cámara de los Lores el marqués de Crowe dijo: «Estoy obligado a decir que el número de soldados que no se han presentado voluntariamente, no se puede estimar como de poca importancia. El fracaso del voluntariado proviene más bien de que la gente no se da perfecta cuenta de la situación.»

Criticas inglesas.

En el Times escribe el coronel Repington: «Vemos en la Prensa cálculos muy ambiguos respecto al número de hombres que Rusia podrá poner en filas en la primavera.»

No conviene exagerar, ni esperar que los rusos ganarán la campaña para nosotros, de ningún modo, por lo menos en 1916. Rusia ha sido atacada constantemente; ha sufrido pérdidas inmensas de hombres y material, y no puede reponerse sin que pase algún tiempo.

Hay que desengañarse y no pensar en la agradable ilusión de que Rusia va a ganar la guerra para nosotros; sería mucho mejor que nosotros todos tomáramos la firme decisión de ganar la guerra por nuestra propia fuerza.

La diversión de nuestras fuerzas en otros frentes y en aventuras de prudencia dudosa, en combinación con el envío de varias divisiones alemanas del Este al Oeste, nos deja ahora en una situación menos favorable que en septiembre pasado, comparativamente hablando. El cronista no admite la idea de que nuestros respectivos frentes son impenetrables, porque si suponemos, por ejemplo, la existencia de un millón de bayonetas en el Oeste y en cada lado, y calculando la mitad de ellas en reserva, entonces la otra mitad tendrá que guardar toda la larga línea desde Nieuport hasta Suiza, y en muchos sitios la guarnición será muy poco más fuerte que una línea avanzada. Las máquinas y los obstáculos materiales permiten a los alemanes continuar resistiendo, y para imponernos a ellos necesitamos una gran superioridad, tanto en hombres, como en cañones y fusiles.»

Radiograma oficioso.

NAUEN, 18. El Berliner Boersenkurier, comentando el manifiesto de los germanófilos españoles, insiste en el hecho de que los 12.000 españoles que firmaron el manifiesto, y que pertenecen a muy diversas esferas sociales, son conocidos todos como representantes independientes de la vida intelectual del país.

«Estos 12.000 intelectuales españoles han manifestado su simpatía por Alemania—siendo el mencionado periódico—porque, si bien Alemania tiene en contra suya la superioridad numérica de sus enemigos, está, en cambio, el derecho de su parte.

Si estos ciudadanos, que figuran entre los más eminentes de la nación, dan la mano a Alemania, precisamente en estos momentos, es deber nuestro no olvidar nunca a tan buenos amigos de las horas grves.

Alemania contesta al manifiesto dando las más expresivas gracias a la actitud caballeresca del noble pueblo español.»

De Austria

En Rusia y Galitzia.

NORDDEICH, 19, 11 mañana. VIENA. La Prensa oficiosa de Viena conceptúa resultados favorablemente para las armas austriacas los combates iniciados desde primeros de año en la Galitzia oriental y en el frente de Besarabia.

En Italia.

Dicen del frente italiano que el lunes por la tarde varios aviones austriacos iniciaron un fuerte ataque sobre Ancona. Bombas de gran calibre cayeron sobre la estación, las fábricas de luz eléctrica y un cuartel, causando incendios. Por más que los italianos intentaron aniquilarnos por medio del fuego de cuatro cañones, la escuadrilla austriaca volvió incólume a su base.

Negociaciones.

Frente Sudeste de la guerra.—Ayer tarde comenzaron las negociaciones tocante al desarme de las tropas montenegrinas. Los austriacos, que mientras tanto habían ocupado Vizpazar y Rijeka, suspendieron las hostilidades.

En el mar.

AMSTERDAM. El diario «Handelsblad» dice que los ingleses han detenido en aguas jurisdiccionales suecas a los barcos holandeses «Rijandam», «Moordam», «Niowunterdam», «Voster», «Dijk», «Norderdijk» y «Rotterdam». El periódico protesta energicamente contra el «trust» marítimo que se arroga el Gobierno británico.

EN MADRID

De Estado

El panecón.

El ministerio de Estado advierte que los Gobiernos francés y británico no están dispuestos a expedir salvoconductos para el libre tránsito de panecón procedente de Alemania, por lo cual no podrán ser cursadas las peticiones que en relación con dicho producto se reciban en este ministerio.

EN PROVINCIAS

De Cádiz

El «Ciudad de Cádiz».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el vapor correo de Fernando Poo, «Ciudad de Cádiz», han llegado 19 señoras alemanas, cinco niños y 16 caballeros, que residían en el Camerón.

Durante la travesía fué registrado el barco dos veces cerca de Dakar y de Tenerife por marineros de los cruceros ingleses. No pudieron llevarse a los pasajeros alemanes por venir éstos custodiados por soldados de la Guardia Colonial, al mando del sargento Benito Hernández, y a las órdenes del gobernador civil de Cádiz.

Los hombres presentáronse al gobernador. Celebrando un triunfo.

La colonia alemana aquí residente ha celebrado en la intimidad la capitulación de Montenegro.

Notas de la guerra

La acción de los submarinos

La Gaceta de Voss publica una lista, según la cual hasta el 15 de diciembre las pérdidas en buques de la expedición a Salónica, debidas a la acción de los submarinos enemigos, han sido las siguientes:

«Seis vapores transportes de tropas inglesas, y dos franceses; diez y nueve buques transportes de material de guerra ingleses y seis franceses»

Dichos treinta y cuatro buques son de un tonelaje total de 147.483 toneladas.»

De los Dardanelos

El Times, en sus comentarios sobre el informe de sir Ian Hamilton, dice:

«La razón principal del último fracaso de Gallipoli parece haber sido, no la falta de experiencia de las tropas, ni la escasez de agua, sino la incompetencia de algunos de los jefes de Cuerpo y de división.»

Ellos empezaron de malas maneras, y cuando mayores dificultades se presentaron, observaron una actitud pasiva.

Sir Ian Hamilton dice que uno de los errores fatales había sido la «inercia», y declara que el alto mando no había demostrado bastante rapidez en su acción.»

Lo inexplicable en todo esto es que, mientras él apunta lo que los jefes de los distintos Cuerpos hubieran debido hacer, él mismo no hizo ninguna tentativa eficaz en el sentido de obligar a los demás a cobrar. Lo que más nos extraña es la ingenua confesión de sir Ian Hamilton, diciendo que la noche del 8 de agosto él sabía perfectamente lo que hubiera debido hacerse en la bahía de Suvla, y que él mismo no lo hizo.»

Sobre el mismo asunto escribe Gustavo Hervé en la «Victoire»:

«Aunque el desembarco de las tropas aliadas se haya efectuado con mucha habilidad, hay que confesar que siempre es un reembarco; es decir, un fracaso.»

Parece que la falta más grave que echó todo a perder, y de la que todo el mundo se apercebió, ha consistido en la ausencia absoluta de toda audacia y decisión, y también en no haber hecho un desembarco, a la vez que en Gallipoli, en la costa de Asia.

Pero la falta inicial ha sido muy probablemente la de no confiar el mando supremo al Estado Mayor francés, el cual, más acostumbrado que el Estado Mayor inglés a la guerra grande y a las maniobras de masas, hubiera sin duda ninguna ejecutado la única maniobra que podía producir el aplastamiento rápido de Turquia.

Esta evacuación de la península de Gallipoli se imponía, ahora que Turquia está ampliamente provista de viveres y municiones por Alemania. Es evidente que ya no se podrán forzar los Dardanelos mientras que Turquia no esté de nuevo aislada de los Imperios centrales.»

Los prisioneros de guerra en Alemania

El «Times» publica una información del ministerio de Estado inglés, recibida del embajador americano en Berlín, sobre el resultado de una visita de inspección a varios campamentos de prisioneros ingleses en Alemania, en la cual se dice:

«Todos los prisioneros parecían gozar de buena salud, mostrándose contentos, y sus relaciones con los vigilantes alemanes parecían ser amistosas. El comandante del campamento demuestra interés en su trabajo; él conoce a la mayoría de los prisioneros por sus nombres, y parece hacer todo lo que puede para hacerles la vida cómoda, permitiéndoles mejoras extraordinarias siempre que puede. Los prisioneros disfrutan de bastante libertad de movimiento y la vida que llevan es evidentemente muy sana.»

DE MADRUGADA

En Cádiz

Los alemanes traídos de Fernando Poo.

CADIZ. (Miércoles, noche.) De los 80 alemanes llegados a bordo del Ciudad de Cádiz, se encuentran dos inútiles a causa de las heridas recibidas en el Camerón.

Refieren los alemanes que cuando abandonaron aquella colonia africana, estaba a punto de quedar en poder de los ingleses.

Del Camerón marcharon los alemanes por el bosque, caminando durante seis semanas por un camino penoso y con gran peligro. Fueron en la marcha tiroteados, al cruzar los bosques, por salvajes pámúes, sin que tuviesen heridos.

Los alemanes aquí llegados elogian al capitán del transatlántico Ciudad de Cádiz, señor Mustera, y a todo el personal del buque por el buen trato y consideraciones de que fueron objeto durante el viaje. Como prueba de agradecimiento hicieron entre los alemanes una colecta, recaudando 222 pesetas, que entregaron al capitán con destino a las viudas y huérfanos de empleados del transatlántico.

Los ingleses detuvieron al buque.

En la travesía de Las Palmas a Tenerife fué detenido el Ciudad de Cádiz por otro crucero inglés. Subieron a bordo marinos ingleses, y enterados de que entre el pasaje venían los alemanes, consultaron a Londres acerca del caso. Debíó ser la contestación que respetaran lo dispuesto por las autoridades españolas, porque tres horas después dejaban al buque español que continuase el viaje, dejando a bordo a los alemanes.

A Barcelona.

Mañana continuará el transatlántico su viaje a Barcelona, donde desembarcará 908.000 kilogramos de cacao de la nueva cosecha, que ha sido abundantísima en Fernando Poo, y también lleva el mismo buque 400 sacos de almendra y catorce botones de aceite de Liberia.

Suecia y Alemania

Una reclamación.

ESTOCOLMO, 19. El Gobierno sueco ha protestado a Berlín contra la captura por los alemanes de los vapores suecos Hildur y Capella.

El Gobierno sueco exige la devolución inmediata de los marinos, de los dos buques y de sus cargamentos, por haber sido operada en territorio sueco la captura.

Inglaterra y Francia

Próximas entrevistas.

LONDRES, 19. Monsieur Briand, acompañado de M. Demargerie, director de Asuntos políticos en el ministerio de Negocios Extranjeros; del general Graziani, jefe del Estado Mayor general; del almirante Lacaze, ministro de la Marina, y de M. Sembat, ministro de Obras Públicas, será recibido por el Presidente del Consejo y por el ministro de Negocios Extranjeros.

En Suiza

Una información judicial.

GINEBRA, 19. El Consejo federal ha estimado que los reproches dirigidos a los coroneles suizos no pueden considerarse como delitos de alta traición; pero ha decidido abrir un informe judicial.

En Nisch

Revista germanobúlgara.

AMSTERDAM, 19. Telegrafías de Berlín que el Kaiser y el Rey de Bulgaria asistieron el día 18 del corriente, en Nisch, a una revista de las tropas germanobúlgaras.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 19. Parte oficial de las 23: «En el Sur del Somme, en el sector de Li-hons, un bloque enemigo ha sido destruido por nuestro tiro.»

Entre Soissons y Reims nuestros cañones de trinchera han causado daños serios en las obras enemigas de la región de Ailles (Oeste de Craonne).

En el Argona hemos cañoneado tropas en movimiento en la región de Courtes Chausées.

En Lorena el tiro ejecutado contra un grupo de casas ocupadas por los alemanes, cerca de Alincourt, Oeste del castillo de Salins, ha dado el mejor resultado.

En la noche del 18 al 19 dos aparatos alemanes habían arrojado cuatro bombas sobre Nancy; una de nuestras escuadrillas se elevó en seguida, yendo a bombardear las estaciones de Metz y Arnavilly. Han lanzado sobre los edificios 22 granadas, causando daños.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON (Londres), 19. El Cuartel general inglés anuncia con fecha de ayer noche que las tropas inglesas destruyeron en la tarde del lunes gran parte de los parapetos enemigos, mediante explosión de minas, sufriendo los alemanes grandes pérdidas, tanto por las explosiones mismas como por el fuego de cañón que continuó después.

Con la excepción de cañones intermitentes, el día fué tranquilo.

Frente italiano.—Al Noroeste de Goritzia resultó en la mañana del 15 de enero una repulsa contraofensiva de los italianos, viéndose coronada con el éxito completo de sus armas. Todas las trincheras abandonadas la noche anterior fueron recobradas, y su línea de frente anterior, completamente restablecida.

Frente occidental del Cáucaso.—El domingo cogieron los rusos prisioneros a 24 oficiales turcos y más de doscientos soldados, y se apoderaron de un cañón y gran cantidad de municiones y viveres. Ningún cambio en el frente occidental de Rusia.

Austria y Montenegro.

Según comunicado radiotelegráfico oficial francés, parece que la noticia de la rendición del ejército montenegrino resulta muy prematura, pues ahora se anuncia por otro conducto haberse roto las negociaciones de paz entre Austria y Montenegro.

Una evasión.

Dicen de Nueva York, que M. T. Lincoln, el diputado y espía alemán, se escapó el sábado mientras era conducido al Tribunal general para asistir a la vista de su apelación contra la orden de su extradición.

Liebknecht.

Según telegrama de Berlín, Liebknecht se ha dirigido a la secretaría del Reichstag pidiendo se borre su nombre de la lista del partido socialista en el Reichstag y su inclusión en la lista de los independientes.

Noticias de Bolsa.

Los Ferrocarriles argentinos dieron lugar ayer a muchas transacciones. Han producido poco efecto en la cotización de los principales valores las noticias sobre la inmediata emisión del empréstito italiano de guerra.

Los precios del Empréstito de guerra, animados, recobrando el tipo de 97. Los Consolidados siguieron mejorando, corriendo a 59. El mercado americano, flojo, pero saliente; fué el alza acentuada en los valores de la International Mercantile Marine, preferente, a 87.

Caus Pac, sin movimiento apenas, pero en baja, a pesar de los buenos ingresos. Trunks, muy animado a consecuencia de sus grandes ingresos.

De Francia

Dice «Le Figaro».

PARIS (Torre Eiffel), 19. El Figaro se ocupa en los términos siguientes de la capitulación de Montenegro:

«Por fin los Imperios centrales han conseguido un éxito; la sola victoria completa que pueden registrar en su activo. Al cabo de diez y ocho meses de guerra, Alemania y Austria han logrado que Montenegro pida la paz. Dos Imperios que cuentan juntos cerca de 135 millones de habitantes han triunfado de un pequeño Reino, cuya población llega apenas a 230.000 habitantes, y cuyo ejército no ha llegado nunca a 50.000 hombres.»

Un tren de heridos.

El 11 de enero llegó a Berlín, procedente

de Aite, un tren cargado de heridos, militares y paisanos, entre los que se encontraban muchas mujeres.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH (Alemania), 19. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en el frente del Iser una pequeña división alemana asaltó las trincheras enemigas y se apoderó de una ametralladora.

En el frente, desde el Oeste de Lille al Sur del Somme, explosiones de minas, por parte de ambos bandos.

Durante la noche los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Metz. Hasta ahora no se han anunciado mas que daños materiales. Uno de los aeroplanos cayó al Sudoeste de Thiancourt, matándose uno de sus tripulantes.

Teatro oriental de operaciones.—Nada nuevo en el frente.

Una escuadrilla de aeroplanos alemanes atacó los depósitos enemigos y el parque de aviación de Tarnopol.

BALKANES. No ha cambiado la situación.—Firmado: Alto mando.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Uniformidad.

Se dispuso que la franja azul que en la actualidad tiene la gorra del personal de la Brigada Obrera sea sustituida por un vivo del mismo color.

Profesorado.

Nombróse ayudante de profesor de la Academia de Infantería al primer teniente don Angel Angosto.

—Se anunciará un concurso para proveer una vacante de primer teniente ayudante de profesor en la Academia de Infantería.

Destinos.

Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los médicos mayores de tercera don Eduardo Samper y D. Daniel Bravo.

—Idem los profesores segundos de Equitación D. Francisco Martorell y D. Salustiano Fernández Díaz.

—Hoy publicará el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Oficinas Militares.

Comisiones mixtas.

Se nombró de observación ante la Comisión mixta de Sevilla al médico mayor D. Antonio Muñoz.

—Idem vocal de la misma al médico segundo D. Rafael Fiol.

—Idem de la de Almería al de igual empleo D. Rafael Martínez.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de 1.500 pesetas anuales al coronel de Estado Mayor jefe del Depósito de la Guerra D. Luis López García.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al subinspector médico de segunda D. Paulino Fernández.

Matrimonios.

Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de la escala de reserva, de Caballería, D. Diego Caballero; al médico primero D. Joaquín Cotanda; al capitán de Infantería D. Luis de Oteyza y al segundo teniente de la escala de reserva de dicha arma D. Manuel Ortega.

ASUNTOS DE ARMADA

Sanidad.

Embarca en el acorazado «España» el primer médico D. Rafael Berenguer.

—Nombróse secretario del jefe de los servicios sanitarios de Cádiz al primer médico D. Federico Torrecillas.

—Idem auxiliar del jefe de Sanidad del Arsenal de Cartagena al primer médico don Daniel Río.

Destino de embarco.

Embarca en el torpedero «Número 11» el alférez de navío D. Angel Jáudenes.

—Destinóse a la escuadra al teniente de navío D. José Fernández Almeida.

Entregas de mando.

Aprobóse la entrega del mando del cañonero «Hernán Cortés» y la del torpedero «Número 6».

Jefe de armamento.

Fuó nombrado jefe de armamentos del Arsenal de La Carraca el capitán de navío don Manuel Calderón.

Ayudante de distrito.

Nombróse ayudante del distrito marítimo de Estepona al alférez de navío D. Francisco Duarte.

Destino al ministerio.

Se destinó al ministerio de Marina al primer capellán D. José Riera.

Infantería de Marina.

Destinóse como agregado a la jurisdicción de Marina en la corte al capitán D. Manuel Ros.

—Quedó excedente el oficial de igual empleo D. Juan Montenegro.

Contramaestre.

Concedióse licencia al contramaestre mayor D. José Calvo.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres,

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, comenzó la sesión.

Jubilaciones.

Se aprobó una moción de la alcaldía presidencia, proponiendo la jubilación de los funcionarios municipales Sres. Sánchez de Alamo y Somoza.

Orden del día.

Se aprueban la mayoría de los asuntos que figuraban en el orden del día y se toman en consideración siete proposiciones de los señores Noguera, Marcos y Silvela.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Noguera lee algunos datos relativos a la recaudación en los mercados de la Cebada y de los Mostenses, y pide que sobre la administración de los mismos se haga una investigación detallada referente a ella y se lleve el asunto, si es preciso, a sesión extraordinaria.

De la lectura de los datos resulta que los ingresos son menores en 1915 que en 1910, y estima el orador que ello demuestra una falta de celo por parte de los encargados de la recaudación del impuesto de mercados.

El Sr. Ruiz Jiménez promete facilitar al Sr. Noguera los datos que necesite para aclarar las nebulosidades que sobre el asunto existen.

El Sr. Díaz quita importancia a la baja señalada, atribuyéndola a que ahora no se cobra el impuesto en los felatos sino en los mercados, adonde va el que quiere, sin que se pueda obligar al introductor a llevar los géneros al mercado.

Rectifica el Sr. Noguera, insistiendo en que en virtud de un cambio del personal de recaudación hecho en este mes, la recaudación ha aumentado.

A su vez rectifica el Sr. Díaz, pidiendo que una Comisión de concejales depuren lo que haya ocurrido sobre el particular.

El Sr. Ruiz Jiménez promete averiguar lo ocurrido y corregir cuanto sea necesario.

El Sr. Maura pregunta al alcalde si está dispuesto a hacer cumplir una sentencia del Tribunal Supremo y si considera el impuesto de inquilinato como un impuesto justo ó, por el contrario, un impuesto odioso.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que las sentencias del Supremo deben ser cumplidas, y en cuanto al impuesto de inquilinato, dice que al encargarse de la Alcaldía lo encontró establecido, y su misión se redujo a hacer cumplir la ley, aun reconociendo que el impuesto, por las exenciones, resultaba odioso, estimando preferible el reparto vecinal.

Resume su opinión diciendo que no es partidario del impuesto; pero que mientras sea ley hará cuanto esté de su parte por que el impuesto se cobre.

El Sr. Maura dice que cómo hay resolución del gobernador y sentencia del Tribunal Supremo ordenando pagar los quinquenios a los empleados municipales.

Añade que felicita al alcalde por las gestiones que está realizando con el ministro de Hacienda para modificar la ley de substitutos; pero que no estaría de más que procurase conseguir el que pague el Sr. Urzaiz mil y pico de pesetas que adeuda por inquilinato.

Enseña una larga lista de morosos por el referido impuesto, que ocupa varios pliegos.

El Sr. Besteiro pregunta al alcalde si es compatible el cargo de concejal con el de defraudador de los fondos municipales.

Dice que no es porque desee que deje de ser concejal el Sr. Maura, que es uno de los pocos concejales que vienen de buena fe. (Ruidores.)

Pide al Sr. Maura que rectifique su criterio y se ponga dentro de la ley.

Añade que sin ser un impuesto ideal, el de inquilinato es preferible al de Consumos.

Estima que el reparto vecinal es progresivo y aceptable, si se establece bien.

Dice que él tiene una lista de morosos por inquilinato de los que pagan más de cien pesetas mensuales.

Se lamenta de que el Ayuntamiento no pueda hacer investigación para obligar a pagar a algunos generales que habitan en casas que rentan más de la cuarta parte del sueldo que disfrutan.

Opina que se debe ir a la rebaja de los alquileres más que a la supresión del impuesto de inquilinato.

El Sr. Maura estima que tiene derecho a ser concejal con arreglo a la ley Municipal. Contesta a algunas frases del Sr. Besteiro, promoviéndose un ligero incidente entre ambos oradores.

El Sr. Crespo refiere que, habiéndose trasladado de domicilio, dió aviso a las dependencias municipales, y, no obstante, se le cominó con el embargo.

Como el Sr. Crespo calificase de cierto modo a uno de los Negociados del Ayuntamiento, fué llamado al orden por el alcalde, diciendo que los empleados municipales están considerados como beneméritos de Madrid.

El Sr. Gabilán interviene, diciendo que el Ayuntamiento ha dejado de percibir una renta saneada, y que, sin embargo, el vecindario paga más que antes.

El Sr. Ruiz Jiménez, refiriéndose al pago de quinquenios a los empleados, dice que verá el medio de cumplir esa sentencia.

Dice que no quiere saber quiénes son los deudores, porque está dispuesto a seguir firmando cuantas órdenes de embargo le presente el Negociado.

Insiste en que está dispuesto a obligar a todos a que cumplan la ley.

tuvo intención de ofender a ninguno de los empleados municipales.

El Sr. Retortillo se lamenta de algunos errores cometidos por un recaudador de arbitrios municipales.

El Sr. Largo Caballero se lamenta del abandono en que han quedado las familias que habitaban en las chozas derribadas en la Carretera de Extremadura.

El Sr. Ruiz Salinas pide que conste en acta y se telegrafe al alcalde de Valencia y al presidente del Centro de Hijos de Madrid en aquella ciudad el agradecimiento de la Corporación por las atenciones que han tenido con los concejales madrileños que fueron días pasados a inaugurar el citado Centro.

Así se acuerda por unanimidad, y se levanta la sesión.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de enero de 1866.

Asegúrase que la goleta española Covadonga ha sido apresada en las aguas de Chile. El buque español, que estaba bloqueando el puerto de Coquimbo, había sido relevado por la fragata Blanca y se dirigía a Valparaíso. El buque chileno Esmeralda, noticioso de ello, recalcó detrás de la caleta Pichirungui y aguardó a que se acercara la goleta. Cuando se halló a una distancia conveniente, salió de la caleta con bandera inglesa y le disparó una andanada. Después de capturarla, la corbeta Esmeralda dirigióse con ella y los prisioneros a Puerto Papao, y desde allí llevaron a éstos por el ferrocarril a Santiago, capital de Chile.

UNA RECTIFICACION

Hemos recibido el telegrama siguiente: «PONFERRADA, 19, 5 t. Los que firman este telegrama suplican a usted su inserción, rectificando el que Agapito Caballero dirigió al conde de Sagasta, inserto en ese periódico el día 18 del corriente;

Los liberales de Ponferrada protestamos energicamente contra el telegrama que el zapatero de portal Agapito Caballero dirigió al conde de Sagasta sobre cosas de aquí, y lamentamos que la circunspección del Sr. Merino haya sido de tal modo sorprendida por una manifestación absurda, a la que no concurren 200 personas entre niños, mujeres y hombres, como puede comprobar el testimonio de todas las autoridades.

El alcalde no se opone a convocar el Ayuntamiento para la elección de médico; quiere antes, cumpliendo un acuerdo de la Corporación, que se haga la lista de pobres y de sus condiciones para la asistencia médica y la del hospital patrocinado por el Ayuntamiento, como desean legítimamente los pueblos.

Lamentamos que el conde de Sagasta patrocine los egoísmos y ambiciones personales de unos pocos individuos procedentes de otros partidos políticos menos el liberal, perturbando con ello los intereses de esta ciudad.

Por los liberales de Ponferrada: Manuel Vega, ex alcalde.—Avelino Pérez, abogado. Andrés González, médico y ex alcalde.—Manuel Díaz Porras, abogado.—Gustavo Nieto, licenciado en Ciencias.—Francisco Sarmiento.—Arturo González, abogado.—Nemesio Fernández, abogado.—José González, abogado.—Tomás Valcarlos, abogado.»

ANDALUCIA

Descubrimiento de una lápida.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de descubrir la lápida en memoria del virtuoso cardenal Spínola, colocada en la fachada principal de la iglesia de San Lorenzo. Han asistido a la ceremonia el cardenal Almaraz, los obispos de Olimpo, Tuy y Ciudad Real, el Cabildo catedral y las Comunidades religiosas, las autoridades, Comisiones y numeroso público.

Primeramente, el provisor del Arzobispado dijo una misa y los prelados cantaron un responso, y después se procedió al descubrimiento de la lápida, tirando de los cordones el cardenal Almaraz y una hermana del difunto cardenal Spínola, que es superiora de la Comunidad de Esclavas Concepcionistas.

La lápida contiene una inscripción que recuerda la caridad de aquel purpurado.

Conferencia del Sr. Bergamín.

RONDA. (Miércoles, noche.) El ex ministro Sr. Bergamín ha dado una conferencia política en el teatro Espinel ante una concurrencia numerosa.

El conferenciante aconsejó la unión de los conservadores bajo la jefatura del Sr. Dato, a quien considera como el único hombre capaz para dirigir el partido.

El Sr. Bergamín fué muy aplaudido. De Málaga y de los pueblos de la provincia vinieron Comisiones para complimentarle.

Reclutas a Larache.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Han llegado 290 reclutas en un tren especial.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El director general tuvo ayer largo despacho con el señor ministro de la Gobernación, informándole del proyecto sobre el telegrama comercial.

El Sr. Alba aprobó dicho proyecto. En breve llevará el correspondiente decreto a la firma de S. M.

Han sido autorizadas para el servicio del Giro Postal interior las Estafetas de Tetuán de las Victorias (Madrid), Baracaldo (Bilbao), Archena (Murcia) y Atecho (Huesca), que comenzarán a prestar servicio el día 1.º de febrero próximo.

Se ha dado el carácter de Estafeta de cambio permanente a la de Melilla, autorizándola para que desde 1.º de febrero próximo cambie despachos directos de correspondencia ordinaria y certificada con la oficina francesa de Orán.

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Burdeos, Gibraltar, Portugal, Bolivia, Leas, Génova, San Paulo, Buenos Aires y Río Janeiro.

Hoy saldrá para Fernando Poo y posesiones españolas del Golfo de Guinea (vía Lisboa).

En la estación fueron recibidos con músicas.

Mañana marcharán a Larache.

Muerte sentida. Ha fallecido el opulento propietario de almadrabas D. Ramón Roméu. Su muerte ha sido muy sentida, pues era persona muy caritativa.

Recientemente había regalado en Ceuta unos locales para escuelas.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Por radiograma comunica el capitán del transatlántico «Reina Victoria Eugenia» que el día 18 del corriente, a las once de la mañana, se encontraba a la altura de Cabo Frío.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Miércoles, noche.) El transatlántico Infanta Isabel de Borbón ha llegado, procedente de Buenos Aires.

En el puerto de Buenos Aires se celebró a bordo, el 24 de diciembre, la misa del Gallo, en la que ofició el capellán Sr. Allertí.

Después se sirvió un espléndido banquete de 250 cubiertos, al que asistieron el vicepresidente de la Argentina, tres ministros, el embajador de España, nuestro ministro de la Argentina, Sr. Avellaneda.

Los concurrentes elogiaron los servicios del admirable buque.

El capitán de éste es el heroico D. Manuel Deschamps, y el sobrecargo, D. Mariano Tarrasca.

En el Infanta Isabel llegaron, marchando seguidamente a Valencia, la tiple Lola Membrives y el baritono Sr. Reforzo, contratados para el teatro Alhagi, de aquella población.

El «Reina Victoria».

Ha marchado a Canarias el Reina Victoria, que lleva a bordo 400 reclutas.

La despedida ha sido entusiasta. En los muelles enorme gentío aclamó a los quintos.

Malestar entre los obreros.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El alcalde del pueblo El Castillo de las Guardas ha comunicado al gobernador que reina malestar entre los obreros que trabajan en la carretera, a causa de haber sido despedidos varios, lo que consideran injustificado.

El gobernador ha dispuesto que se adopten precauciones y ha ordenado a la jefatura de Obras públicas la colocación de obreros sin trabajo.

Por robar aceitunas.

Dicen del pueblo de Carmona que en el olivar denominado de la Casilla del Amparo se presentaron varios sujetos con el propósito de robar aceituna.

Los obreros que se encontraban en la finca se opusieron, trabándose una batalla campal.

El capataz Manuel Buiza disparó la escopeta, matando a un sujeto llamado Antonio Marchena Ocaña.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

ARAGON

Noticias taurinas.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) Significadas personas oscenses han contratado para la corrida del 10 de agosto, día de San Lorenzo, a Joselito y Belmonte, y para la del día 13 a Blanquito y a Belmonte II. La noticia ha sido acogida con gran entusiasmo.

Campaña laudable. Es objeto de grandes elogios la activa campaña que ha emprendido el nuevo alcalde, D. Prudencio Torrente, organizando los servicios municipales y persiguiendo las adulteraciones, procurando reprimir la mendicidad y proponiéndose realizar un empréstito, ya estudiado, de 600.000 pesetas, que se destinan a grupos escolares.

El Centenario de Cervantes.

La Comisión organizadora del Centenario de Cervantes ha acordado celebrar en la catedral exequias solemnes y abrir un concurso literario.

CATALUNA

Los conflictos obreros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa el conflicto obrero estacionado.

Ha transcurrido el día como ayer, sin que se vislumbre solución para las huelgas.

Hace diez días que los metalúrgicos están en huelga y por ahora no se ve que el conflicto pueda solucionarse.

Los albañiles llevan veinte días y tampoco se vislumbra el final.

Otros oficios también amenazan con secundar el paro si no se les concede lo que piden.

Los patronos, los obreros y las autoridades esperan los acontecimientos en sus posiciones respectivas, pero haciendo muy poco para llegar a una solución.

En cuanto a los demás oficios, las impresiones tampoco son optimistas.

El pleito de los panaderos presenta mal aspecto. Los patronos estiman excesivas las peticiones de los obreros.

En la reunión que han de celebrar esta tarde unos y otros en el Gobierno civil, si no se llega a una inteligencia, bien puede ser que la huelga venga a empeorar la situación actual.

Los panaderos comunicaron ya la noticia oficial de su propósito de huelga con fecha de ayer.

Asciende a 143 el número de patronos lampareros y latoneros que han aceptado las peticiones de los obreros, concediendo, entre otras mejoras, el 10 por 100 de aumento en los salarios.

Se calcula en 200 obreros los que han reanudado el trabajo.

Los obreros cerrajeros mecánicos de los talleres de Girona y material para ferrocarriles y construcciones han conferenciado con el gerente, solicitando sean modificadas las condiciones en que trabajan.

El gerente ha dicho que estaba dispuesto a aceptar las bases, siempre que otros industriales hagan lo mismo.

Han aceptado las condiciones propuestas por los obreros cerrajeros mecánicos 27 casas.

Los fumistas continúan en huelga, como en los días anteriores. Los patronos se niegan a firmar las bases.

Los caldereros en cobre han presentado las nuevas bases a los patronos.

Piden un aumento de 15 por 100 sobre los jornales mayores de 5 pesetas, y un aumento de 25 por 100 en los inferiores a esta cantidad.

Piden también la abolición del trabajo a destajo y que se establezca un turno riguroso de ingreso en los talleres.

Los fundidores en hierro han celebrado una reunión, en la que han dado cuenta del curso de la huelga que sostienen.

Se combatió rudamente a los patronos que no aceptan las bases.

También se recomendó que no pactara ninguno por separado con los patronos, como piden éstos, pues para ello está el Comité de huelga.

Se recomendó la perseverancia en el empleo de procedimientos enérgicos y se protestó de la detención de varios huelguistas.

El presidente, al terminar, dijo que si el gobernador prohibía los mítines y reuniones, se reunirían todos en su local, donde también se podrían dar órdenes.

La Sociedad de obreros lampareros se ha reunido, acordando continuar trabajando en las casas que han aceptado las bases.

Los constructores de camas se han reunido y redactado las bases, pidiendo aumento de jornal.

Un grupo numeroso se presentó esta mañana en los talleres del Sr. Santamaría, invitando a los obreros a cesar en el trabajo.

Veinticinco obreros accedieron y 12 continuaron trabajando.

Ha sido detenido un huelguista de los que ayer agredieron a un obrero en los talleres de la Hispano Suiza, en San Andrés.

En el Ayuntamiento.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento quedaron nombradas las tres Comisiones permanentes y algunas de las especiales.

Entre los regionalistas y los radicales hubo una especie de pacto.

Cada una de estas fracciones votó solo a los suyos, resultando así elegidos los que de las mismas aspiraban a los cargos, exclusivamente votados por sus correligionarios.

En la Comisión de reformas, no obstante, los radicales elegidos obtuvieron los votos de los regionalistas.

En la Comisión de ensanche, un radical que salió elegido por los votos de los regionalistas dimitió el cargo en el acto.

el monte inmediato en busca de una bandada de jabalíes que destruyera los sembrados. Cazaron dos reses que pesaban, respectivamente, 87 y 65 kilogramos.

GALICIA

Un naufragio.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Al regresar de las faenas de la pesca naufragó la lancha «Lucía», tripulada por un padre y dos hijos.

Durante las dos horas que tardaron en llegar los auxilios permanecieron los tres asidos a la embarcación.

Uno de los hijos, Manuel Torrente, de doce años, ha muerto a consecuencia del frío y de la mojadura.

Otras noticias.

Tres individuos, ocultos en la carretera del Rojal, hicieron disparos de revólver contra Juan Calpena, hiriéndole gravemente.

La Guardia Civil persigue activamente a los agresores.

Se ha dispuesto que se realicen en la corbeta «Nautilus» importantes obras para que quede en disposición de emprender un nuevo viaje de instrucción.

Mientras se realizan, los tripulantes serán trasladados al barco escuela «Villa de Bilbao».

Se agrava la huelga.

VIGO. (Miércoles, noche.) Ha salido para Villagarcía fuerza de la Guardia Civil de Caballería, por haberse recibido noticias de que la huelga de cargadores de aquel puerto se ha agravado.

Consejo de guerra.

VIGO. (Miércoles, noche.) En el cuartel del regimiento de Murcia se ha verificado un Consejo de guerra contra el artillero Gerardo Morán Fernández por insulto de obra a un cabo.

El fiscal pidió seis meses de prisión para el procesado, y el defensor solicitó la absolución.

LEON

Conflicto obrero solucionado.

SALAMANCA. (Miércoles, noche.) La anunciada huelga de trabajadores de las obras de saneamiento ha quedado resultada en el despacho del gobernador civil, en presencia de dicha autoridad y de los concesionarios de las obras, que han aceptado las proposiciones de los obreros; es decir, jornal mínimo de diez reales, nueve horas de trabajo, admisión de los obreros despedidos y dar trabajo solamente a obreros de Salamanca.

Es muy aplaudida la gestión del gobernador.

VALENCIA

Obrero muerto.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, noche.) Al obrero Jaime Tur Vargas, que estaba trabajando en las bodegas del vapor noruego «Honduras», se le cayó un mader encima, dejándole cadáver.

La epidemia de «grippe».

El delegado sanitario del gobernador, que se halla en Traiguera, comunica que no se ha registrado ningún nuevo caso de «grippe», y que varios de los atacados están graves.

Los reclutas.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha comenzado la concentración de reclutas de las varias regiones que aquí embarcarán para marchar a las plazas de Africa.

Hoy llegaron 600 reclutas procedentes de la cuarta región, destinados a Melilla, y prosiguieron el viaje a Málaga.

También han llegado esta noche los reclutas de las Cajas de Alcañiz y Teruel destinados a Ceuta.

Contra el alza del precio del azúcar.

Respondiendo a la convocatoria de la Unión granitica, se ha reunido la mayoría de los comerciantes de esta plaza. Entre los reunidos había de los gremios de comestibles, aceites, linos, vinagres, fiambres, horchaterías, chocolaterías, fabricantes de cerveza, hoteles, fabricantes de licores, pasteleros, fabricantes de conservas y dulces y además representantes de la Casa del Pueblo.

El presidente expuso el objeto de la reunión, estudiando los aspectos de la cuestión de las subsistencias y deduciendo la necesidad de su abaratamiento.

Se tomaron los acuerdos siguientes: Pedir al ministro de Hacienda la prohibición absoluta de exportar azúcar hasta que se normalice el precio y la reducción de los derechos de importación a 30 pesetas los cien kilogramos.

Nombrar una Comisión ejecutiva integrada por los presidentes de los gremios de confiteros, fabricantes de licores y de chocolaterías para proseguir las gestiones encaminadas a conseguir las aspiraciones de los reunidos.

Nombrar una Comisión, a la que pertenecerán los representantes de las industrias interesadas en el abaratamiento del precio del azúcar, para que vaya a Madrid y represente a los industriales valencianos en la Asamblea que se proyecta celebrar en la corte con objeto de hacer la petición de que se rebaje el precio del azúcar.

Recabar de los representantes en Cortes apoyen la gestión cerca del ministro de Hacienda para conseguir las peticiones expresadas en el primer acuerdo.

El suceso de la calle de Sanchiz Bergón.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Siguen los comentarios acerca del suceso de la calle de Sanchiz Bergón, en el cual la mujer mató a su marido.

El Juzgado ha dictado auto de prisión y procesamiento contra la mujer, que continúa en el hospital.

Las hijas del matrimonio han sido reclamadas a la vez por los abuelos paterno y materno, y judicialmente han sido confiadas al primero, sin perjuicio de la acción civil que libremente puede entablar el otro reclamante.

Sigue la opinión pública dividida al apreciar los móviles del crimen y la culpabilidad de la autora. Parece comprobado que la mujer había querido divorciarse, alegando los malos tratos que le hacía sufrir su marido.

Jabalíes.

De Tarrasa comunican que varios cazadores de aquella población dieron una batida por

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de enero de 1866.

El sorteo de la Lotería Nacional se ha celebrado ayer por primera vez en el local de la nueva y magnífica Casa de la Moneda de esta corte. El salón destinado a este acto es más largo que el del edificio de los Consejos, donde se celebraba antes, y se halla convenientemente preparado por el Sr. Alcázar, administrador jefe de la fábrica del sello.

Ayer, como siempre, el acto del sorteo ha sido presidido por el Sr. D. Esteban Martínez, director general de Estancadas, asistiendo el señor marqués de Claramonte, regidor del Ayuntamiento, y el Sr. Ravanet, teniente fiscal de Hacienda.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 20 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,34.
Se pone a las 17,17.
Sale la Luna a las 17,13.
Se pone a las 7,40.

SANTORAL.—Santos Fabián, Papa; Sebastián y Neófito, mártires, y Santos Mauro, obispo, y Eutimio, abad, confesores.

SAN NEOPITO, mártir.—Nació en Nicea. Cuando sobrevino la cruel persecución de Diocleciano, contaba San Neófito quince años.

Presentóse voluntariamente a confesar su fe, y fué condenado a ser arrojado en un horno, del cual le sacó Dios ileso. Luego le echaron a las fieras, sin que éstas le hicieran tampoco el menor daño. Fué degollado en el año 304.

GRAN MUNDO

La duquesa de Parcent y su hija Piedad se han trasladado de Málaga a su casa de Ronda.

Los marqueses de Villahumbroso y sus hijos pasarán una temporada más en adelante en Málaga y Sevilla.

La linda hija de los marqueses de Villamarcilla está pasando una temporada en la corte con sus tíos los duques de Tarazona.

El teatro Real estuvo muy brillante anoche.

Sus Majestades el Rey y la Reina asistieron a la representación, acompañándoles en el proscenio regío S. A. la Infanta doña Isabel.

En el de gala estaban la duquesa de Baena, la señorita Margot Bertrán de Lis, el conde de Revillagigedo y los oficiales del Cuarto militar de S. M. el Rey.

Con la marquesa de la Mina y la duquesa de Montellano estaban la duquesa de Santo Mauro y su hija.

Con la señora de Sarthou y la marquesita de Selva Alegre, la condesa de Romanones; con la marquesa de Santa María de Silveira y la señora de Goyeneche, la bella condesa de Torrejón.

Con la marquesa de Casa Argudín y su hija, la linda señorita Anita Quintana; con las señoritas de Guillamas la marquesa de Somoancho y su hija; con la condesa de Alcubierre y la marquesita de Espinardo, la marquesa de Pozo Rubio y sus hijas; con la marquesa de Aguiar y la señorita de Laros estaba una lindísima muchacha rubia, Elvira Ramonet, hija de los condes de Venadito, que acaban de poner de largo y se presentará en breve en las reuniones de sociedad.

Su gentil y juvenil rostro y su donosura atraen todas las simpatías.

Muy concurrida estuvo anteayer la inauguración de la Exposición de las obras de L. Loygorri, que recibió muchas felicitaciones por la originalidad y el acierto de sus elegantes composiciones.

MADRIZZY

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de brigada, por servicios de campaña, al coronel de Infantería D. Francisco Perales Vallejo.

—Nombrando jefe de la Escuela Central de Tiro del Ejército al general de brigada don Ricardo Aranzaz Izaguirre.

—Idem íd. de la Sección de instrucción, reclutamiento y Cuerpos diversos del ministerio de la Guerra al general de brigada don César Aguado Guerra.

—Idem gobernador militar de Ciudad-Rodrigo y provincia de Salamanca al general de brigada D. Francisco Hernández Espinosa.

—Idem general de la segunda brigada de la sexta división al general de brigada don José Borredá Alares.

—Idem general de la primera brigada de la novena división al general de brigada don Hilario Uriz y Ruiz.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar al general de división de la Sección de reserva del Estado Mayor General D. Vicente del Río y Carreaga, y a los de brigada de la misma, D. Mariano Prestamero y Pérez y D. Eusebio de Calonge y García Vicuña.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Ramón de Rotauche y Menchacatorre.

—Destinando a los coroneles de Caballería D. Manuel Moreno Sanz y D. Luis Díaz Figueroa para el cargo de director de la cuarta Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército, y para el mando del regimiento cazadores de María Cristina, núm. 27, de dicha arma, respectivamente.

—Idem al coronel de Caballería D. José Bravo Villante y Gómez para el mando del Cuarto Establecimiento de Remonta (Jaén).

—Concediendo la cruz blanca pensionada del Mérito Militar de la clase correspondiente a los comandantes D. Florencio López Pereira, de Artillería, y D. Francisco Cañizares Moyano, de Ingenieros; al médico mayor don Rodrigo Moya Litrán y al capitán de Ingenieros D. Luis Valcárcel y López Epila, y declarando pensionadas las que ya poseen sin pensión, por servicios en el profesorado, el comandante de Caballería D. Enrique Manera Valdés y el capitán de Artillería D. Ramón Briso de Bontiano y Lozano.

—Idem cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al teniente coronel de Artillería D. Federico Revenga Checa, a los comandantes de Infantería D. José Fernández Macapinac y D. Enrique Maquieira González, al capitán de Artillería D. Manuel Parado Fustel, al primer teniente de Infantería (escala de reserva) D. Cándido Manzanaresastre y al maestro de taller de segunda clase del personal del Material de Artillería don José Olmo López.

—Idem mención honorífica al capitán de Infantería D. José Arévalo Carretero.

MARINA.—Abriendo concurso para proveer diez plazas de tenientes de Artillería de la Armada entre los primeros tenientes de Artillería del Ejército.

—Concesión de cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al alférez de navío D. Francisco Regalado y maquinista oficial de primera D. Juan Martínez.

—Idem de la ídem de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Daniel Novás.

—Asconso del maquinista oficial de segunda D. José Rodríguez Taboada.

La Beneficencia y la mendicidad

Dice el gobernador.

El gobernador civil, señor conde de Sagasta, manifestó ayer lo siguiente:

«Una vez preparados, en la mejor forma que ha sido posible, los locales para albergar a los mendigos, he escrito al señor alcalde pidiéndole el personal que pudiera concederme—pues sabido es que el Gobierno civil no dispone de fuerza alguna—para empezar de hecho la recogida de mendigos.»

El Sr. Ruiz Jiménez puso inmediatamente a mi disposición 40 guardias municipales, que anoche mismo han empezado a prestar servicio.

La misma petición hice al señor director de Seguridad; pero aún no he tenido contestación.»

Una visita.

Según estaba acordado, ayer visitó el señor conde de Sagasta, con el inspector de Sanidad Sr. Salazar, el parque sanitario del ministerio de la Gobernación—digno de conocerse por la riqueza de material de sanidad que en él existe—y acordaron comenzar hoy mismo la instalación de pabellones Docker en el solar que el Ayuntamiento posee en la Costanilla de los Desamparados.

También conferenció el conde de Sagasta con el presidente de la Sociedad de serenos para recabar de ellos el auxilio de recoger a las horas de la madrugada, después de retirados los guardias, a los mendigos que duermen en soportales, escalinatas y quicios de las puertas y conducirlos de una en otra demarcación hasta el albergue más próximo. El presidente de la Sociedad de serenos ha acogido la idea con gran interés, y en la próxima junta de la Asociación—a la que asistirá el gobernador—se tomará el acuerdo relacionado con este asunto.

Felicitación.

La Junta permanente del Patronato Nacional de Sordomudos y ciegos ha enviado una entusiasta felicitación al gobernador por su benéfica campaña, y las recién asiladas en aquel benéfico establecimiento le han enviado también un saludo de gratitud.

Donativos.

El gobernador ha recibido los donativos siguientes:

De doña María Chavarrí, viuda de Hergueta, 100 pesetas; de doña Julia Batres, viuda de Chavarrí, 200, y en carta del interior, firmada con iniciales ininteligibles, 25 pesetas.

En Palacio.

El conde de Sagasta ofreció ayer sus respetos a S. M. el Rey, dándole cuenta de sus trabajos y propósitos en la campaña contra la mendicidad, escuchando palabras de aprobación y estímulo de labios del Monarca.

Servicios prestados.

Por la sección de Vigilancia afecta al Gobierno civil para la represión de la mendicidad se han practicado en el día de ayer los siguientes servicios:

Pobres recogidos menores de doce años, 3. Idem mayores de doce, 7. Idem retirados mayores de doce años, 41.

El gobernador ha recibido los donativos siguientes:

De doña María Chavarrí, viuda de Hergueta, 100 pesetas; de doña Julia Batres, viuda de Chavarrí, 200, y en carta del interior, firmada con iniciales ininteligibles, 25 pesetas.

El conde de Sagasta ofreció ayer sus respetos a S. M. el Rey, dándole cuenta de sus trabajos y propósitos en la campaña contra la mendicidad, escuchando palabras de aprobación y estímulo de labios del Monarca.

Por la sección de Vigilancia afecta al Gobierno civil para la represión de la mendicidad se han practicado en el día de ayer los siguientes servicios:

Pobres recogidos menores de doce años, 3. Idem mayores de doce, 7. Idem retirados mayores de doce años, 41.

El gobernador ha recibido los donativos siguientes:

De doña María Chavarrí, viuda de Hergueta, 100 pesetas; de doña Julia Batres, viuda de Chavarrí, 200, y en carta del interior, firmada con iniciales ininteligibles, 25 pesetas.

COMENTANDO

¡PARA QUÉ MOLESTARSE!

Muchas veces, cansado de luchar contra los numerosos «molinos de viento» de nuestra política, y contra los perpetuos egoísmos de «los intereses creados», cuando el tiempo da la razón a mis previsiones, siento que el desaliento se apodera de mí y me digo: ¡para qué molestarse! Las iniciativas caen en el vacío; el estudio sereno y reflexivo es esterilizado con un chiste; las soluciones que a todos benefician y a pocos perjudican, son relegadas al olvido, y solamente lo vulgar impera, los asnos triunfan, y las ideas descabelladas prosperan. Cuando alguien intenta romper el cerco que la ignorancia y la mala fe han establecido en el orden político y en el social, aparecen en seguida las aspas de los molinos de viento que por tierra nos hacen rodar, y ya en tierra, los intereses creados se encargan de vapulearnos hasta quebrantarnos los huesos. La lucha es imposible, y el espíritu más esforzado desmaya, viendo como las canas y las arrugas de la vejez nos anuncian que ya va siendo tarde para volver a iniciar periodos de lucha violenta.

Para remediar crisis de trabajo, y para evitar la carestía de muchos artículos de primera necesidad, haciendo imposible de paso que tenderos y cobradores se quedasen con céntimos que no les pertenecen, presenté en el Congreso de los Diputados dos proposiciones de Ley, que no lograron, por más esfuerzos que hice, pasar de la Mesa. En la una, pedía la creación de monedas de siete céntimos. En la otra, solicitaba que se admitiesen al Banco de España como garantía de sus emisiones los edificios que construyese en provincias, siempre que fuesen destinados a hotel y sucursal.

Para ninguna de las dos proposiciones se necesitaba pedir un céntimo al contribuyente: las dos beneficiaban al Tesoro, y a casi todos los españoles. ¡Ya era una razón para que sus excelencias los señores gobernantes, les negasen su exequátur! Allí quedaron, sobre la Mesa del Congreso, mientras que otras, por las cuales se sangraba de nuevo al contribuyente, eran aprobadas.

¿Qué hubiese sucedido si las proposiciones aludidas fuesen hoy Ley?

El Banco, habría emprendido la construcción de tantos edificios como sucursales tiene, y a estas horas, la industria y el trabajo nacionales se estarían beneficiando con sesenta millones de pesetas. España tendría buenos hoteles; los accionistas del Banco cobrarían el interés de esos millones, que hoy no producen nada; el Tesoro público percibiría cerca de tres millones anuales por su participación y por las contribuciones; el turismo llevaría millones a ciudades que hoy no pueden ser visitadas; la crisis de trabajo habría sido conjurada, y España, sin gastar un solo céntimo del contribuyente, habría llevado a la riqueza circulante sesenta millones de pesetas, con todo lo que eso supone accesorariamente, ya que a la sombra de esas edificaciones nacerían otras industrias que viven siempre al amparo del turismo y de la hotelería.

La moneda de siete céntimos, habría sido fórmula salvadora para evitar la carestía. Esa moneda, permite pagar todas las fracciones desde 1 hasta 10 céntimos, exactamente. Con ella, los productos que no pueden ser vendidos a 5 céntimos y que suben a 10 céntimos, habrían tenido su justo precio. El abuso de que los cobradores se queden con los céntimos del redondeo habría desaparecido. El Estado habría ganado con la acuñación unos 20 millones de pesetas. Nadie, a excepción de unos cuantos señores, se perjudicaba, y para realizar la reforma no hacía falta tampoco un solo céntimo. El beneficio era claro, notorio para todos los españoles.

Todo eso no sirvió para convencer a los señores gobernantes.

¡Para qué molestarse! Hubo un ministro que me dijo «Usted está chiflado. ¿Cómo va usted a pagar un céntimo?» Yo le repliqué: «Se paga muy fácilmente un céntimo. Con dar 15 céntimos y que le devuelvan 14, ya está pagado. O con dar 21 céntimos y que le devuelvan 20.» Y Su Excelencia, sonriendo, replicó: «Hombre, no me había fijado: es ingenioso!»

¡Ingenioso! ¡Qué va a esperarse de ministros que a saber sumar y restar llaman ser ingenioso! ¡¡¡Qué va a esperarse de señores, que para juzgar un asunto matemático no se toman más molestia que hacer un chiste!!! Aquel señor, como replica suprema hizo un chiste, y riendo la gracia me dijo: «Veo un grave inconveniente. Para usarla habrá que llevar en el bolsillo una regla de cálculo.» Y la moneda de siete céntimos, fué sepultada entre el desdén de los señores que no quieren saber la importancia que tiene para

muchas gentes perder al día, entre unas cosas y otras, unos cuantos céntimos.

Algo análogo sucedió con la idea de sacar de los sótanos del Banco de España los talegos y las barras de plata. También murió la idea ante los chistes geniales de unos cuantos hacendistas. Yo les demostraba que los 50.000 duros depositados en 1870 continuaban siendo en 1915, los mismos 50.000 duros. Y les decía, que si con esos 50.000 duros se hubiese hecho una casa en 1870, habrían producido los 50.000 duros hasta 1915, por alquileres 70.000 duros, y por aumento de valor de la finca 25.000. Es decir, que matemáticamente, demostraba que los 50.000 duros habían dejado de producir 95.000 duros.

¿Creen los lectores que les convencieron las matemáticas, el vulgar 2 y 2 son 4? Pues se equivocan. El abogadismo inventó no sé qué teorías acerca del oro y de la plata, y de los francos, y de las libras, teorías que la guerra se ha encargado de pulverizar. ¡Tan pulverizadas han quedado, que con 25 pesetas compro una libra hoy, aun cuando hace años necesitase 20 pesetas para adquirirla!!

Y mientras tanto, la propiedad urbana subiendo, como sube la propiedad rústica, demostrando con la lógica del sentido común que la garantía más sólida es el inmueble urbano o el predio rústico, porque a la larga, cuando todo se trastorna y se conmueve y se altera, sólo queda una cosa sólida y permanente, la madre tierra, y lo que a ella se adhiere con sólida cimentación.

¿Habéis visto majaderías semejantes? ¿Las creéis imposibles? ¿Pues son realidad!

¡Para qué molestarse! ¡Para qué estudiar! ¡Para qué pensar un día y otro, con desinterés notorio, en asuntos que sólo ocasionan disgusto, trabajo, molestias! Valiera más perder el tiempo en hacer la tertulia cotidiana de algún personaje o personajillo, porque así, al fin y al cabo, se tiene la seguridad de llegar a influir en la cosa pública, sin otro trabajo que el de soportar unas cuantas tonterías al día, escuchadas de labios del protector, y el de esperar pacientemente a que un día, más tarde o más pronto, el protector esté en condiciones de repartir entre sus contertulios las mercedes que ungen con el óleo de la categoría y de la prebenda. ¡Cuánto tiempo perdido! ¡Qué lástima que sea ya tarde para buscar en la emigración lo que aquí es imposible encontrar! Vida nueva.

JUAN DE ARAGON

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de Sección de la Audiencia provincial de Bilbao a D. Fernando Gil Guerrero, magistrado del mismo Tribunal.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extrajeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

—Disposiciones dictadas por las autoridades alemanas, y publicadas en el *Boletín Oficial de Leyes y Decretos*, para el territorio belga ocupado.

—Anunciando que los Gobiernos francés y británico no están dispuestos a expedir salvoconductos para el libre tránsito de panecrón procedente de Alemania.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición la provisión de una secretaría de Sala, vacante en la Audiencia territorial de Las Palmas.

—Convocando oposiciones para proveer 20 plazas del Cuerpo de aspirantes a secretarías judiciales.

—Anunciando hallarse vacante la plaza de secretario del Juzgado de primera instancia de Játiba.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando no haber sufrido modificación el Tribunal de oposiciones a las cátedras de Contabilidad general y Práctica mercantil, vacantes en las Escuelas de Comercio de Gijón y León, y lista de los aspirantes admitidos a las referidas oposiciones.

—Idem íd. íd. el Tribunal de oposiciones a las cátedras de Aritmética, Geometría, Álgebra y Cálculo comercial, vacantes en las Escuelas Profesionales de Comercio de Santa Cruz de Tenerife y Valencia, y lista de los aspirantes admitidos a las referidas oposiciones.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Triacastela la subvención y anticipo que se mencionan para la construcción del camino vecinal de Triacastela al alto de la Albea.

—Aprobando el proyecto reformado del camino vecinal de Nieva de Cameros a la carretera de Soria a Logroño.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Desestimando instancia del presidente de la Asociación de navieros y consignatarios de buques del puerto de Gijón, en solicitud de que se exceptúen los carbones que para su consumo tomen los buques, del pago de arbitrios de puerto.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el embajador de Inglaterra, Mr. Schu Walter; el marqués de Estella, el general Villar y Villate y el director general de la Guardia Civil, general Orozco, con dos guardias que vestían el uniforme reformado de dicho Instituto.

Cumplimentaron a S. M. la Reina Doña María Cristina los condes de la Quinta de la Enjarada, la vizcondesa de Roda y la condesa de Torrejón.

Sus Majestades asistieron anoche al baile que daban los marqueses de Viena con motivo de aparecer en el gran mundo su hija mayor.

Han cumplimentado a S. M. el marqués de la Romana, el conde de Sagasta y el general Bascaran.

Han jurado ayer tarde el cargo de gentileshombres de Cámara con ejercicio y servidumbre los duques de Osuna, San Fernando y Durcal, marqueses de Santa María y Cencete, y condes de Campo Alange, La Mejorada y Campo Real.

Hoy jueves, por la mañana, saldrá Su Majestad el Rey para la cacería de Santa Cruz de Mudela.

Regresará a Madrid el día 22 por la noche.

En breve abandonarán su residencia en Gibraltar SS. AA. los Príncipes de Salm-Salm.

Se asegura que el Príncipe, prisionero de guerra de los ingleses, ha sido comprendido en un canje reciente, recobrando así su libertad.

UN RECUERDO

Iniciativa olvidada

Ahora que tanto se habla de pauperismo y de caridad, es oportuno recordar la iniciativa que en junio de 1910 tuvo nuestro querido amigo D. Narciso Mauri, iniciativa que, como sucede con todas las buenas, cayó en el vacío.

En aquella época publicaba en estas mismas columnas el siguiente artículo, que demuestra de modo irrefutable la razón que su autor tenía al proponer como remedio al mal de la mendicidad el que ahora proponen algunos, copiándolo de lo que él propuso entonces:

Decía así:

«Problemas madrileños.—El pauperismo.

El espectáculo que de continuo se desarrolla en nuestras calles con la constante invasión de centenares de pobres implorando la caridad pública, demuestra la poca o ninguna atención que prestan las autoridades y Corporaciones a esta enfermedad social, pues si quisieran extirparla de la vía pública, con atenerse a lo ejecutado en otras poblaciones, tanto nacionales como extranjeras, les sería fácil la solución.

Indudablemente que la excesiva generosidad del público contribuye inconscientemente a fomentar el número de pediguños callejeros, muchos de ellos profesionales, que, acompañados de criaturas enfermizas y desvalidas, procuran despertar la misericordia de los transeúntes.

Si esas dádivas callejeras pudieran encuadrarse, no cabe duda que llegarían a sostenerse holgadamente en diversos asilos los que real y positivamente necesitan de la caridad.

El problema consiste en procurarse recursos suficientes a poder sostener en los asilos y depósitos hasta 1.600 pobres, que representan un gasto que debe oscilar entre 36.000 a 40.000 pesetas mensuales.

Diferentes proyectos se han propuesto para allegar recursos con que conseguir el fin apetecido; pero todos ellos han fracasado apenas nacidos, por la sencilla razón de ser arbitrarios que venían a gravar con nuevos impuestos y obligaciones a los esquilados contribuyentes.

La experiencia ha demostrado en varias ocasiones que la suscripción voluntaria para asilar a los pobres nunca podrá llegar con firmeza a la cantidad necesaria.

Ante la indiferencia o desconfianza no justificada del público de subvenir a los fondos necesarios, y ante la necesidad de desterrar de una vez para siempre a los pobres de esas calles, se impone tomar una determinación por quien puede y debe hacerlo, buscando o proporcionando los recursos necesarios para poder organizar y reglamentar la asistencia de los pobres en los asilos, sin olvidar los socorros domiciliarios en los muchos casos de verdadera miseria.

Creemos que podría llegarse a reunir mensualmente la cantidad necesaria estableciendo un impuesto, que podría llamarse de caridad, sobre los recibos de inquilinato, con cargo al dueño de las fincas, en la proporción de cinco céntimos de peseta por cada 25 pesetas ó fracción, ó sea la equivalencia aproximada, de lo que suma el dos y medio por ciento anual de la fianza de alquiler, retenida en poder del propietario ó su apoderado (calculada a razón del importe de una mensualidad), y calculando la recaudación mensual de los alquileres de las casas de Madrid en seis millones de pesetas, no sería aventurado confiar en una positiva recaudación a razón de unas 15.000 pesetas al mes.

El sistema de recaudación se podría operar por el establecimiento para los giros y documentos comerciales, y con pensalidad é invalidez de todos los recibos que no tuviesen estampado el sello de caridad, se podría llegar a resolver tan arduo problema, pues esta recaudación, unida a la que obtuviera la Asociación Madrileña de Caridad, constituiría una base fija y suficiente para poder atender al importante problema del pauperismo.»

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

LOS TEATROS

ESTRENOS

«ASI ES LA VIDA»

Zarzuela.—Ayer tarde se estrenó en la Zarzuela la comedia en tres actos, original de los brillantes escritores José y Angel Beato Guerra, los cuales fueron muy aplaudidos, saliendo al proscenio repetidas veces.

Con esta comedia los autores hacen un ensayo, y como nadie en este caso puede dar cuenta del propósito que les anima como ellos mismos, a continuación va la autocrítica que les he rogado.

No quiero terminar estas líneas sin mencionar a la lindísima niña Natividad Mensar, de nueve ó diez años, que trabajó con la perfección, gracia, temple y naturalidad de una actriz, y arrancó muchos aplausos del público.

Entre los intérpretes de la obra merecen citarse Dolores Alverá, Luisa Lombra y el señor López Alonso, que estuvieron muy bien.

SERRAN

Autocrítica.

Verdaderamente se nos pone en un compromiso grandísimo al pedarnos la autocrítica de nuestra comedia «Así es la vida»; pero como por encima de nuestro apuro está la gratitud que debemos hacia quien se acordó de tan modesta obra y de tan insignificantes autores, expondremos en pocas palabras lo que á nosotros sinceramente nos parece nuestra primera comedia. Al escribirla hemos tomado como asunto escenas vividas en la realidad de la vida, y luego, aunque altamente, en boca de nuestros personajes hemos puesto también lo que creímos debían sentir y decir. Nuestra comedia, pues, es sencilla, placida, modesta, de fondo altamente moral, y es, más que nada, un ensayo que hacemos para ver lo que en el difícil arte teatral podemos hacer más adelante.

Pero lo que de corazón aseguramos es que todas nuestras verdaderas ilusiones, nuestro modestísimo ingenio han de ir siempre encaminadas á copiar la realidad de la vida, á hacer renacer (en estos tiempos tan necesitados) el verdadero teatro de costumbres, huyendo en todo lo posible de filosofías profundas, que son peligrosísimas... ¡ya lo creo!, y huyendo aún más de prisas de todo lo chabacano y grosero, que además de no ser da el gusto artístico, tan necesario para que el arte teatral, viva en el ambiente que debe vivir.

No estamos aún decididos qué género cultivaremos con más acierto. Por ahora sólo se nos ha ocurrido escribir una comedia, un drama y un sainete, y cuando las tres obras hayan sido estrenadas, el sabio juez dictará sentencia, y esa sentencia, absoluta ó condenatoria, será la que nos sirva de norma y estímulo para el porvenir.

Ya estamos, pues, en el banquillo. Ahora el tribunal juzgará.

—JOSE Y ANGEL BEATO GUERRA 20 enero 916.

«LA LEY DEL EMBUDO»

Apolo.—El demonio moralista, el demonio predicador, hecho un elegante de salón, un Astarot correctísimo al que no ahuyentan ya del mundo ni las invocaciones á la Divinidad, es realmente una concepción psicológica de refinado humorismo, que aun cuando no aparente comprenderla parte del público, nosotros no vacilamos en celebrar sin rebozo.

En la ley del embudo, cuento escénico que ayer estrenó en Apolo el aplaudido autor don Sinesio Delgado, ha progresado el demonio considerablemente y ya no pacta como en los tiempos de Goethe para arrancar almas á Dios, porque sin duda debe estar rebosante de condenados al infierno. Puesto á tono con el escepticismo de nuestra época, Astarot, que no puede creer en la felicidad duradera del matrimonio, halla la causa de esta imposibilidad en el abuso que el esposo suele hacer de la ley del embudo, y recordando que es un condenado por rebeldía, abomina también de sedante ley, de la que tanto se abusa en el mundo. Quiere el demonio, en nuestro siglo, que la ley del embudo desaparezca en el matrimonio, y advierte á un novio á punto de casarse, á pesar de sus excitaciones, que cuantas infidelidades cometa, le harán víctima de otras tantas por parte de su futura esposa.

La predestinación hecha, y consagrado el matrimonio, la acción del cuento escénico se reduce á presentar, mediante escenas reales y reducidas apariciones, la confirmación de la profecía demoníaca, hasta que el lazo conyugal se rompe. De labios de Astarot, moralista, se brota la sentencia: casados que queráis ser felices, no empleéis nunca el embudo en vuestras relaciones, ni por la parte ancha ni por la estrecha, porque son iguales vuestros deberes y vuestros derechos.

La idea de la obra de Sinesio Delgado sorprendió y agradó mucho al público por lo que respecta á la originalidad de la presentación, si bien no le satisfizo del todo en cuanto al desarrollo. A nosotros nos gustó, y con toda sinceridad aplaudimos ese rasgo de humorismo llevado al teatro con una sencillez verdaderamente artística.

El maestro Vives ha escrito una partitura que contiene bastantes bellezas. Se destaca un dúo primoroso en el segundo cuadro, confiado á Consuelo Mayendia y Sánchez del Pino, y una romanza en el tercero, que cantó muy bien Pablo Gorgé. El dúo fué bisado ante la insistencia y unanimidad del aplauso.

Sobresalieron en la interpretación Consuelo Mayendia, muy acertada en su papel de niña precoz y desenvuelta; Casimiro Ortas, que, sin exageraciones, compuso el personaje con verdadera entonación cómica en su justa medida, y Pablo Gorgé, que hizo un demonio elegante y digno de ser acogido en los salones del gran mundo con la misma facilidad y simpatía que halló anoche en la escena de Apolo. Un demonio moralizador y sin embudo, sólo pueden rechazarse en los círculos políticos.

Los autores compartieron con los intérpretes de la obra los aplausos del público, saliendo varias veces á escena.

J. DEL C.

«CETILLAS»

Español.—Hoy, en función especial á precios especiales, por la tarde, á las seis, la cada vez más aplaudida comedia de magia en cuatro actos, de gran espectáculo, de Paso y Abati, El velón de Lucena, y por la noche, en función popular á precios populares, la misma obra, que ha constituido uno de los mayores éxitos de la actual temporada.

Apolo.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, 16.º vermouth de gran moda, representándose las obras nuevas La estrella de Olympia y La ley del embudo, zarzuela fantástica en un acto, dividido en cinco cuadros y cuatro apariciones, original de Sinesio Delgado, música del maestro Amadeo Vives; á las diez y cuarto y tres cuartos, sencillas, La estrella de Olympia y La ley del embudo.

El lunes de la próxima semana, debut de la primera tiple Srta. Clarita Panach con la zarzuela en un acto El barbero de Sevilla.

Cómico.—Hoy jueves, tres funciones: la primera, á las cuatro, organizada por la Asociación de Maestros de Madrid á beneficio de El Niño Descalzo, representándose la farsa cómica en dos actos La casa de Quirós; la segunda, á las seis, La perla amarilla y La pobrecita Dolores, y la tercera, á las diez y cuarto de la noche, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

El viernes, á las diez y cuarto, variada función á beneficio de Carlos Arniches con la centésima representación de su aplaudidísima farsa cómica en dos actos La casa de Quirós. Infanta Isabel.—Hoy jueves por la tarde se representará la preciosísima comedia en dos actos titulada Zaragüeta y el gracioso monólogo - película Kinepresentencompaniongraph.

Zarzuela.—Bailes.—Esta Empresa, para dar facilidades al público, abre un nuevo abono á palcos, que corresponde á los siguientes días: 22 y 29 de enero; 5, 12, 19 y 26 de febrero, y 4 y 11 de marzo. En el restaurant de Los Burgaleses, Príncipe, 8, se despacha dicho abono durante todo el día.

RECORD ESPAÑOL DE ALTURA

En el aeródromo militar de Cuatro Vientos ha sido batido el día 15 de los corrientes el «record» de altura español, en aeroplano, por el distinguido piloto militar D. Luis Moreno Abella. En 4.000 metros sobre el nivel del mar queda ahora establecido ese importante «record», llevado á cabo sobre un antiguo biplano H. F., provisto del 80 caballos, ocho cilindros De Dion Bouton, uno de los 24 recientemente adquiridos por la Aeronáutica Militar Española.

Felicitemos al intrépido piloto por su «performance».

SUCESOS DEL DIA

Hombre muerto. En la estación del Mediodía fué cogido entre los topes de los vagones que maniobraban un obrero, que falleció momentos después.

El Juzgado intervino. El infeliz obrero de la estación del Mediodía, que falleció ayer á consecuencia de haber sido cogido entre los topes de dos vagones, se llamaba Antonio Méndez Caballero, tenía veintitrés años, y vivía en la calle del Salitre, número 38, principal.

Atropello. En la calle del Pacifico fué atropellado por un tranvía Andrés Herrero Gómez, de quince años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Hurto de una máquina. El secretario del Centro de Hijos de Madrid ha denunciado que de las oficinas de dicha Sociedad ha desaparecido una máquina de escribir, valorada en 780 pesetas.

Una agresión. Margarita Huevares Sanz, de veintinueve años, que vive en la calle de Martínez Izquierdo, número 6 (Guindalera), fué agredida por Félix González y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Las «mecheras». En la fábrica de sombreros de la calle de las Infantas, núm. 22, penetraron dos mujeres, quienes suplicaron les enseñaran cuantos sombreros hubiese, lo que así fué hecho amablemente por los dependientes.

Detención de un reclamado. Jerónimo Torrijos Delgado, el Sangrera, de veintisiete años, que vive en la calle de Manuela, núm. 25 (Tetuán de las Victorias), se hallaba reclamado por los Juzgados de El Escorial y del distrito de la Universidad, y fué detenido por la Guardia Civil de Tetuán.

Caida grave. En la calle Mayor sufrió una caída casual Antonio Alvarez Rico, de sesenta y siete años, camarero, que se produjo una grave herida en la ceja izquierda.

Accidente del trabajo. El obrero Antonio Frutos Rodríguez, de veintitrés años, se cayó de una escalera en una obra de la calle de Eraso, núm. 3, ocasionándose una herida grave en la región occipital.

Los novios irascibles. En la plaza del Callao fué agredida Gloria García Gutiérrez por su novio Juan Eshin, que la causó lesiones de pronóstico reservado. El irascible novio huyó.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

DIPUTACION PROVINCIAL

Abrese la sesión á las once y media de hoy, bajo la presidencia del Sr. Ljáz Agero. Leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, queda aprobada. Se entra en el despacho ordinario y se lee un oficio del director del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes participando que por el gerente de la fábrica de chocolate «La Industrial Española», D. Gonzalo de Carlos Abella, han sido remitidos, como obsequio á las asiladas, 200 kilos de galletas.

Se acuerda dar las gracias al donante. Seguidamente se lee una moción del presidente proponiendo que los tipos de las terceras subastas, en los artículos no rematados, sean los máximos de la certificación remitida por la Cámara Oficial de Comercio, con el aumento del 5 por 100, como compensación á los gastos que este sistema de contratación ocasiona.

Se lee un oficio del director de la Inclusa trasladando el informe de los médicos de dicho establecimiento, en el que hacen constar que la mortalidad en el Asilo es de 30,6 por 100, cifra proporcionalmente igual á la de los ilegítimos no asilados, y no superior á la mortalidad de las casas de expositos del Extranjero.

Acerra del particular, hace algunas manifestaciones el presidente, Sr. Díaz Agero, cuyo informe demuestra bien claramente que la asistencia de los niños se realiza con todo cuidado y como cumple á la caridad.

Se da cuenta de no asistir á la sesión el Sr. Mazzantini, por hallarse enfermo. La Comisión de Hacienda propone que se deduzca de los haberes de varios profesores de la Beneficencia provincial el importe de los días de exceso en las licencias que les fueron concedidas en el año próximo pasado.

Combate el dictamen, por estimarlo injusto, el Sr. Sanz Matamoros.

Defiende el dictamen el presidente de la Comisión, Sr. Martínez Cardena, manifestando que era preciso cortar abusos y respetar el reglamento.

Insiste en su criterio el Sr. Sanz Matamoros.

El Sr. Fernández Morales hace uso de la palabra para aclaraciones, combatiendo el dictamen, y propone que se retire éste.

También combate el dictamen el Sr. Bergia, y pide que por este año se les perdone el castigo.

En vista de todo lo expuesto se acuerda se amoneste á los profesores aludidos.

Se conceden 500 pesetas, también con cargo á Imprevistos, y por una sola vez, á la Colonia de la Prensa, en concepto de ayuda á los fines del progreso material y embellecimiento que realiza esta Sociedad.

La Comisión de Gobierno interior presenta el expediente relativo al arreo de la plantilla del Cuerpo administrativo provincial, y convocatoria de exámenes para cubrir plazas del mismo.

Hace uso de la palabra el Sr. Fernández Rodríguez, y con la elocuencia que le es peculiar, combate el dictamen, aduciendo en brillantes párrafos la tesis que sustenta, afirmando que las cargas que pesan sobre la provincia son inmensas, y que con el dictamen que se propone se aumentarían los gastos en contra de los pueblos.

La hermosa y persuasiva palabra del inteligente diputado, fué escuchada con verdadera atención. El Sr. Llasera elogia el discurso del señor Fernández Rodríguez, y el joven representante de la provincia dice muy elocuentemente que suscribirla lo expuesto por el Sr. Fernández Rodríguez, á no ser porque hay esperanzas fundadas de que ha de haber mayores ingresos, según se aseguró en la última sesión que presidió el gobernador civil, conde de Sagasta, en cuyos ingresos podrán abonarse los servicios á los empleados que se aumentasen, en virtud de los nuevos trabajos que se implantasen.

El Sr. Senra defiende brillantemente el dictamen y devuelve los argumentos expuestos por el correcto polemista Sr. Fernández Rodríguez, apoyando el criterio que acababa de exponer sobre este asunto el Sr. Llasera; y afirma que habrá necesidad de crear algunas plazas de auxiliares con 1.250 pesetas anuales, cuyas plazas se proveyeran por oposición.

Rectifica el Sr. Fernández Rodríguez, robusteciendo su argumentación ya expuesta. Seguidamente, el Sr. De Carlos dice que era preciso averiguar si era necesario sacar ahora á oposición algunas plazas de auxiliares, ó podía aplazarse la convocatoria.

Afirma que, según sus informes, hacían falta ahora dichos auxiliares, y, por tanto, votaría el dictamen. Tercia en el debate con brillantez el señor Soria, vicepresidente de la Diputación, y, por tanto, de la Comisión de Gobierno interior, y propone que, en gracia á la caridad, no sea obstáculo para poder tomar parte en los exámenes ó concurso, el individuo que hubiera sido procesado.

Hace observaciones el Sr. Fernández Morales en pro del dictamen, diciendo que hacía trece años que no había ingresado ni un solo individuo en el Cuerpo administrativo provincial, y propone que del Tribunal de exámenes forme parte el diputado Sr. Merino (D. Carlos), distinguido profesor en Filosofía y Letras.

El Sr. De Carlos dice que no hallase conforme con lo propuesto por el Sr. Soria con respecto á que puedan aspirar á examen los individuos que hayan sido procesados. El Sr. Soria retira la enmienda.

La Comisión de Gobierno interior presenta un dictamen proponiendo, en vista del oficio del arquitecto jefe y del dictamen emitido por el letrado Sr. Olózaga, como consecuencia del acuerdo adoptado por la Diputación en 21 del pasado mes en el expediente de compraventa de la casa núm. 2 de la calle de Fomento:

1.º Limitar la reclamación á la rebaja de una cantidad del precio convenido, proporcional á la disminución de vida y uso de la finca por consecuencia del demérito que supone el vicio oculto del engatillado.

2.º Invitar al vendedor, señor marqués de Monteaiguado, á que la anterior cuestión, ó sea la fijación del tanto á rebajar del precio concertado, se someta á la decisión de peritos designados por ambas partes, cuyas diferencias habrían de ser resueltas por un arquitecto designado á la suerte, entre los seis que por mitad propusieran las partes, y cuyos honorarios también se pagarían por mitad.

3.º Que en caso de aceptar el vendedor, el letrado Sr. Olózaga, de acuerdo con el del marqués, propongan las solemnidades que se han de cumplir para que la solución del asunto sea definitiva; y.

4.º Que, de no aceptar el vendedor, se formule por el procurador Sr. Morales, asistente del letrado Sr. Olózaga, la correspondiente demanda de mayor cuantía para reclamar las 55.000 pesetas en que los arquitectos provinciales aprecian el demérito.

Los Sres. Fernández Morales y Sanz Matamoros combaten el dictamen y se manifiestan absolutamente conformes en que la Diputación rescinda el contrato de adquisición de la finca.

El dictamen queda aprobado con el voto en contra de los Sres. Fernández Morales, Sanz Matamoros, Fernández Rodríguez y Merino.

Se acuerda sean desestimadas las instancias en solicitud de alojamiento en el domicilio de los interesados de acogidos del Hospicio, formuladas por D. Aniceto López Martínez, D. Feliciano Cediel Benito y D. Mariano García Martínez, y accediendo á igual petición de D. Eusebio Serrano, D. Vicente Pérez de la Cava, D. Julián Belinchón García, D. Doroteo López Marín, D. Pablo Ruiz Cano, D. Manuel Bohome, D. Laureano Pulgarón, D. Cesáreo Fernández, D. Clemente Gil y D. Rufo Salamanca.

El Sr. Adame hace muy atinadas observaciones acerca del particular.

Empieza la hora de ruegos y preguntas. El Sr. Fernández Fuertes pide que lo antes posible se realicen las obras de ornato en la Plaza de Toros, en gracia á la decencia pública y á la moral, y así se acuerda.

El Sr. Bergia se lamenta de que muchas madres, algunas de ellas lujosamente vestidas, vayan á visitar á sus hijos al Hospicio, cuya indumentaria no acusaba pobreza y sí un abuso notorio, en contra de la Beneficencia pública.

Transcurridas las horas reglamentarias, se levanta la sesión.

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián alabrada fiesta á su Titular; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad, á las diez, misa solemne con sermón, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, triduo, procesión y procesion de reserva; predicará por mañana y tarde, D. Rafael P. Sanz y de Diego.

La misa y oficio son de Santos Fabián y Sebastián, rito doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Hermenegildo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (especial, á precios especiales), La leona de Castilla y La casa de los crimenes. ESPAÑOL.—8 (especial, á precios especiales), El velón de Lucena.—10 (98 de abono; popular, á precios populares), El velón de Lucena. COMEDIA.—3,30 (cuarta mañana), La propia estimación y Cierros son los toros.—10 (popular), Cierros son los toros y La propia estimación.

LARA.—6,30 (doble), La fuerza del mal (tres actos)—10,30 (doble), Fantasmas (dos actos). APOLO.—135 de abono; 16 vermouth de gran moda.—8 (doble), La estrella de Olympia y La ley del embudo.—10,30 (sencillo), La estrella de Olympia.—11,45 (sencillo), La ley del embudo.

ZARZUELA.—6,30 y 10,30, Así es la vida.—Gran baile de máscaras de una de la noche á la madrugada. COMICO.—4 (función organizada por la Asociación de Maestros de Madrid á beneficio del «Niño descalzo»), La casa de Quirós.—6, La perla amarilla (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—6 (doble), ¡A ver el culdas de Amelia! (tres actos)—10,30 (doble), El capriacho de las damas (tres actos). NOVEDADES.—6, Los mosqueteros.—7,15, El siglo de oro.—9,15, Con permiso de Romanones.—10,15, Las volatineras.—11,45, Cine Fantasmas.

MARTIN.—6 (doble), Los quáteros (tres actos)—9,30 (sencillo), Las diestras colegialas.—10,30 (doble), Los quáteros (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—Gran moda.—5,30, Cierros son los toros (tres actos)—6,30 (especial), Las últimas rosas.—9,30, La gente gorda.—10,30 (especial), A fuerza de arrastrarse.

INFANTA ISABEL.—6 (doble), Zaragüeta y Kinepresentencompaniongraph.—10,15 (doble), Lo cursi. CERVANTES.—6 (vermouth), La frescura de Lafuente (tres actos)—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

PRICE.—6 (popular, dedicada á los niños de las Escuelas de Madrid y á precios reducidos), Don Quijote de la Mancha.—10, Don Quijote de la Mancha. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—A las 5.—16 jueves selecto.—Éxitos inmensos: Semeljanza funesta (estreno, tres partes), La banda de los números (2.000 metros, cinco partes), Odo que mata (drama de la vida real, tres partes), Charlot y el fuego (estreno), Kineacolor y otras.—Noche, á las 10 (función completa), Pátima Miris, éxito colosal.—La vida alegre y nuevo programa de variedades.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno de la gran película Perfidias en las tinieblas (2.100 metros).—Estreno: Julio en el parque (Keystone).—Éxito colosal: Martirio de amor.—Precios económicos é iguales en todas las secciones, que sin ser selectas, aristocráticas, especiales ni de moda, son las del mejor programa y con cintas de las marcas más acreditadas.

AVISOS UTILES SENORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Joyería SAINZ

Artística y económica. ALCALA, 14. (Chafán de La Equitativa.) Bonitos collares de brillantes y perlas.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Ceperilla fina, Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062

Tumores y Raquitismo.

La niña ahora come muy bien, ha engordado y su salud es perfecta.

Toda madre que dude sobre la posibilidad de que la Emulsión SCOTT pueda devolver la salud y fortalecer á sus hijos debe prestar atención á la siguiente carta la cual demuestra que aun en los casos más desesperados la Emulsión SCOTT cura donde otros remedios han fallado.

«Tengo la suerte de poder manifestar la completa curación de mi hija Paquita de 10 años de edad con el uso de remedio tan conocido como es la Emulsión SCOTT.

Mi hija había sufrido durante varios años de raquitismo y tumores en los ganglios; su sufrimiento era desesperante y no sabíamos qué hacer por haber probado ya los mil remedios. La Emulsión SCOTT hizo por mi hija lo que no habíamos podido conseguir con nada.—Por medio de un corto tratamiento la curamos; ahora come bien, ha engordado y su salud no deja nada que desear.» JUAN ÚBEDA. Almagre (Albacete), 16 Mayo 1915.

Cuando el río suena agua lleva. La razón de la fama de la Emulsión SCOTT es sencilla; ha salvado millones de vidas que sin ella hubieran perecido.

EMULSION SCOTT

Los niños la piden a gritos! Las curaciones maravillosas llevadas a cabo por la Emulsión SCOTT son debidas a la superlativa calidad del aceite de hígado de bacalao que contiene y al arte de emulsionar propio del procedimiento SCOTT. Ninguna otra emulsión cura como la de SCOTT por estar faltas de ingredientes tan superiores.



Dénsese los niños la Emulsión SCOTT con lo que queda dicho la mejor



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Se hacen toda clase de bordados económicos. Fuencarral, 128, 3.º centro, derecha.

LA GRIPPE

El resfriado es siempre el origen, el punto de partida de toda gripe ó dengue, esta calamidad del invierno. El resfriado ó catarro nasal exalta extraordinariamente la virulencia del microbio de la gripe, que vive normalmente en las vías respiratorias.

Curar el resfriado es cerrar la puerta á la gripe; es el único medio para evitar la gripe. Tomando PELLET'S del doctor MACKENZY al notar los primeros síntomas del resfriado, siempre lo curan dentro de las 24 horas, sin necesidad de hacer cama. A las primeras tomas notará usted alivio, cesará el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa; se corregirá el estado febril y la postoración. Caja, 1,50 en todas las farmacias.



Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

SARAPIÓN
tífica, gripe y palúdicas
cotidianas y terribles,
son radicalmente cura-
das en cuatro horas
por el
"TICANJOL"
y a la segunda dosis, la
MENINGITIS
tos ferina, viruela, escar-
latina, fiebre de Malta y
palúdicas cuartanas, con-
tinuas y dobles.
De venta: Farmacia Coi-
pel, Barquillo, 1, Madrid,
y demás farmacias.

Traducciones de idiomas.
Escalante, 12. 1.º Izda.

UNION VIDRIERA DE ESPAÑA

En el sorteo celebrado por esta Sociedad el día 17 de diciembre último, resultaron amortizadas las obligaciones siguientes: 78; 101; 128; 184; 157; 218; 248; 284; 342; 374; 383; 604; 938; 1.102; 1.211; 1.491; 1.533; 1.538; 1.648; 1.708; 1.978; 2.038; 2.111; 2.146; 2.228; 2.307; 2.383; 2.430; 2.567; 2.622; 2.766; 2.828; 3.022; 3.055; 3.140; 3.175; 3.233; 3.286; 3.308; 3.622; 3.704; 3.828; 4.512; 4.677; 4.688; 4.722; 4.797; 4.858; 4.865; 4.870; 5.058; 5.096; 5.098; 5.282; 5.321; 5.550; 5.680; 5.680; 5.790; 5.821; 5.841; 5.941; 5.994; 6.114; 6.120; 6.130; 6.175; 6.242; 6.263; 6.337; 6.354; 6.363; 6.577; 6.938 y 6.978.

Los tenedores de dichas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, del cual se deducirá el impuesto legal, a partir del día 10 de marzo próximo, en el domicilio social en Madrid, Barbié, 1, y en la Administración de Barcelona, Muntaner, 13, mediante la presentación de los respectivos títulos.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

Se enajena la casa situada en esta corte y en el calle del Tesoro, núm. 40, por el precio líquido de 11.000 pesetas. El remate se efectuará a las doce del día 22 del corriente enero, en el despacho del procurador D. Pedro Mariano Palacios, calle de Fuencarral, 101, principal, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones todos los días no festivos, de diez a doce de la mañana.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empuendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 enero, 4 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; empuendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les aloja en el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Emplastos Alcock
Marca Agulla.
(Fundada en 1847)

Para Afecciones Renales.
Apliquense siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.

Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso.

El Emplastro Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitela una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)
Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para
MELILLA--CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadidos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.
Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER **SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MONTERA, 18.—MADRID

TOS, CATARROS
Para curarlos en veinticuatro horas y evitar LA TUBERCULOSIS,
PULMOGENOL
del Doctor Cuerva. Caja con 24 comprimidos, una peseta. Pídanse en farmacias, droguerías y Gayoso, Arenal, 2.

CALIENTABANOS ELECTRICOS
Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos. — Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

CARMEN DOMINGO
Completísima enseñanza de canto. POZAS, 7 y 9, 2.º

MATERIALES procedentes de derribos Gran Via, maderas, puertas, ventanas, balcones. Leña domicilio, dos pesetas quintal, desde 10. Carpintería, aparatos de sierra.—Bravo Murillo, 189, Teléfono 3.538.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades periódicas á la madre y renacimiento. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocaril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas Depósito en Melilla y Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 PABILLON, 75 F. C. de Valdecañas—Cantabria
Teléfono 1.294. Teléfono 1.294.

PRECIOS
830 kilos de yeso negro corriente..... 8,35
Id. especial..... 8,35
Quintal id. blanco..... 1,25
Y esos puros especiales para ornato y bovedillas.
Oficinas administrativas PELLAGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.921

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más moderna de Madrid.—Especialidad en retratos de bodas y fiestas. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.561. Hay ascensor.

HIPOTECAS
Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual.
MONTERA, 45, PRINCIPAL DERECHA. DE 5 A 8

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelagos, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELÉFONO 4.542

Guellos Nansu bordados, gran No-vidad para Señora.
Inmensa partida.—Precios increíbles.
ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15.

CANARIOS holandeses flautas, y del país.
Envíos á provincias. Caprini. Plaza de Santa Ana, 5.

TEATRO REAL
Se cede palco bajo núm. 10 funciones impares de 2.º turno, hasta 15 marzo.—Plaza Independencia, 4, de 11 á 1.

IMPOTENCIA
superiores, pídanse en todas las farmacias, droguerías y librerías.
SELOS-PARIS 7 pral. calle Fern. Pío, 8, Triana. Clásico, paraf. 19 años. Para informes, consulta la persona más capaz, dirigiéndose al Sr. Dr. Paris, Cande Romanones, 3, Madrid. Realiza fuera la mediación y gratis hoja explicativa á quien la pida. Gran seriedad. Reserva absoluta.

ORO, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra «El Trust Joyero» Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

CAMAS La casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada. Fábrica, DORADAS Cabeza, 34.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA